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CAPITULO TRÍMERO

)e /a defimewn^e la Ariibmeiiea,

Ates.de pasar á explicar las reglas generales, no me
yece.ti^ra de propósito explicar brevemente , qué cosa sea 
ithretica y sus divisiones. Arithmetica se dice de este nom- 

giego Arithmeo ^ que en nuestra lengua castellana quie- 
deir contar. Arithmetica es ana ciencia ^ae trata de ná-- 
\ "^ividese en Theórica y Práctica. La Theórica trata de 

'eza del número y de su definición , division y com- 
La Práctica trata el orden de investigar y hallar 
os dudosos demandados , con cuyo auxilio venimos 
miento de lo que se ha de usar acerca de los tra- 
vida humana , para no defraudar, ni ser defrau-

^^cipio de la Arithmetica es la unidad ; sus especies 
as generales son quatro :' Samar ^ Restar, Muhipiiear 
'tir : se pueden reducir á dos , Sumar y Restar, por- 

r^ Multiplicar se puede reducir á Sumar, y el Partir á 
ítar. Se dicen reglas generales, porque con estas quatro re- 
t generalmente se hacen y resuelven tpdas las dudas y 
tiones que en la Arithmetica, se pueden ofrecer»

§. PRIMERO. . j

De ia definición del, munero. 

abido ya que la Arithmetica.,es ciencia que trata de 
ros , resta saber qué cosa sea número.,'A^wwero es ana 
tad compaesta de unidades , como i uno , 2 dos , 3

4. quatro, 5" cinco, 6 seis, 7 siete, 8 ocho, 9 nue- 
cero. El número generalmente se divide Dígito , Ar^ 

'0 y^Compaesto. Número dígito es aquel que no llega á 
;^ como 1,2, 3, 4? &c.,Número artículo es aquel que

Al
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es diez , ó dieces juntos, como lo diez, 10 ve^e , 30 trein­
ta , &c. Número compuesto es el que participale dígito y 
artículo, como 12 doce, 1 y quince , 16 diez/ seis , 24 
veinte y quatro , &c. Otras/divisiortes tiene el í^mero, las 
que omito por no hacer mucho á nuestro asunto
í Las letras ó caracteres de la Arithmetica no so\ mas que 
diez , porque todos los números llevan al número dejiez por 
fundamento , porque sobre diez luego comienza por L unidad, 
otra vez, diciendo: li, iz, 13, &c. Cada una «^ estas 
letras por sí sola , no vale mas ni menos de lo que ^or si 
representa simplemente. La décima , que es ¿-ero, es lúmis-< 
mo que ninguna cosa ^ y ssí , ni sola ni acompanada\yalíl 
nada4 mas tiene virtud para dar valor de aumento a las <tra¿< 
nueve. ■ - - " ' \

IL
e

Ve ¿a unidad, ^‘ 
e

Ahora ya que sabes el valor de cada una de las letra^^j 
encomendarás á la memoria los nombres siguientes: ^

Unidad..............................     1.
Decçna....... .........      10.
Centena.........................................   100«
Millar..............     1000.
Decena de millar..................  10000.
Centena de millar....... .............. iooooo. >^— 
Cuento...........................   ióoo4>w,. 
Decena de cuento.... ..........  10000000 
Centena de cuento............... 100000000. 

, , Millar de cuento...................... . loo'ooooooo. 
Decena de millar de cuento....10000000000. 
Centena de millar de cuento.. 100000000000. 
Cuento de cuentos............ 1000000000000

Unidad es una cantidad , que no llega a diez, y tiene 
solo número ó letra. Decena , quiere decir dieces, y t

MCD 2022-L5



- dos letras. Centena ciento , y tiene tres letras. Millar mil, y 
y tiene quatro letras. Decena de millar diez mil, y tiene cinco 
4. letras. Centena de millar cien mil, y tiene seis letras. Cuen- 
s to es diez veces cien mil , tiene siete letras ; y esto es lo que 

llaman millón. Así irás subiendo , como has hecho en el mi­
le l^t 5 y añadiendo una letra hasta llegar á cuentos de cuentos, 
)r que es diez veces cien mil cuentos , y tiene trece letras.
d Aunque una letra sola no vale mas que lo que por sí sola 
as representa , viniendo muchas juntas, tendrá cada una el-va­
si lor según el lugar donde estuviese : la primera ácia tu mano 
s* derecha vale tanto como lo que por sí sola representa , la se— 
dígunda vale dieces, la tercera cientos, la quarta miles , &c, 
a|Como mas claro lo verás en este exemplo : Quieres saber 

quanto montan estas quatro letras a^óy. primero verás el va­
lor de cada una de por sí : la primera de mano derecha vale 
\cinco, la segunda seis, la tercera tres , la quarta dos. Sabido 
esto , te valdrás de los nombres que te dixe encomendases á 
la memoria diciendo : Unidad , Decena , Centena , Millar- 
esto se entiende comenzando ácía tu mano derecha , halla- 

f^rás que las quatro letras hacen dos mil trescientos y sesenta y 
r/ftw^ como mejor lo entenderás en la figura siguiente.

Millar. Centena. Decena. Unidad.

^- 3< , 6. y.

— ^^^ ^^’^ Trescientos sesenta y cinco.
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6
§. III.

De ¡as Tablas,

Es tambien necesario saber la Tabla , sin la que no pue­
des dar paso en la regla de Multiplicar ; es como se sigue:

r veces i es i .... f. ... r.
I ....... 2........ 2 .... f. ... 2. 
2 veces 2.......4 .... f. ... 4. 
2 ........ 3......... ó .... f.... 6. 
2 .... . 4 ........ 8 .... f. ... 8. 
2 ....... y ....... IO.... f. ... r. 
2^....... 6 ......v I2 ;.v.4k^5t^ 
2 ....... 7.....  14 ..... f. ... y. 
2 ....... 8.......16 .... f. ... 7. 
2 ....... 9.......  18 .... f. ...o. 
2 .......  10...... 20 .... f. ... 2. 
a veces 3....... 9  f. ... 0. 
3 ••••••• 4....... 1^ f-— 3- 
3 ....... í....... 15 •*» f- - 6.
3 ....... 6.......  18 .... f. ... 0.
3 ....... 7 21 .... £ ... 3.
3 ....... 8....... 24 .... f. ... 6.
3 —9....... ^7 -• £— 0.
3 ........  10......30— £ -S-
4 Veces 4 ........ 1.6 .... £ ... 7.
4 ....... y....... 20 .... £ ... 2.
4 ...... . 6....... 24 .... £ ... 6.
4 ........ 7.......  28 .... £... r.
4 ....... 8.......32 .... £ ... y.
4 - 9 .......  36 —• f- — o«
4 ........ ro......40 .... £ .„ 4.

La- f, y la letra que está enfrente demuestra lo que hay 
fuera de los nueves , y te servirá para hacer las pruebas de 
las quatro re^as generales, como lo verás quando lleguemos 
á su explicación.

y veces y.......2y .... £ ... 7.
/ ....... 6 ....... 30 .... £ ... 3.
5.......7..........Sí •- f- •••■^•
y ....... 8 .......40 .... £ ... 4.
y ....... 9....... 4y .... £ ... 0.
y —— 10......yo.... £ ... y.
A Vece^J^.—,...,..g^^... £ ... o.
6 ...... 7.. 42 .... £ ... 6.
6 ....... 8 . ...... 48 .... £ ... 3.
6 ....... 9...... y4 .... £ ... 0.
6 ....... 10......60 .... £ ... 6.
7 veces 7. 49 .... £ ... 4.
7 ... ... 8 ........yó .... £ ... 2.
7 -....  9 •?••••• 63 ?-. £ •♦• 21.
7 ...... 10 ..... 70 .... £ ... 7.
8 veces 8 ....... 64 .... £ ... r.
8 ....... 9.......72 .... £ ...*o. 
8 ........10 ......_^ 80 .... £ ... 8.
,9 'veces 9...... 81 .... £ ... o. 
9 ..•«../ 10 ....... 90 ..•. £ ... o.
10 veces 10..... 100 .. £ ... 1.
10..... ' 100 ..... 1000. £ ... i.
10 ... 1000 ... 10000. £ ... i.
10 . 10000 .. looooo. £ ... i.
10. 100000 1000000. £ ... i.
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TM Pithagónea, qí^e sirve como la -antecedente.

r
1 2 4 5 6 7 8 ’ 9 ?C COP »—• 

►5’ _2 6 x 10 12 21. 16 18 3

3 6 9 12 15 18 21 27 ci S'

B’ 4 8 12 16 20 24 28 32 lÉL
^3

S
4Í

•

C y 10 20 2y 30 3Í 40 C
9 — P

<T> 6 12 18 -1* 21 ■J± as

7 J± 2 1 28 35 42 49 76 63 o

o TJ
g ' 8 16 2| 40 •48 y6 ^4 '72 0 

^CP —---— —
9 2Z_ _1L 72 81

Cb
10 20 30 40 yo 60 70 80 1-90 a

iR**• -- --- —
La inteligencia de esta tabla esta en saber que cada letra tiene 

del inte de sí ocho casillas, y en una de ellas está el número que 
quieres buscar: v. gr. y veces 7, busca la sexta casilla, que es- 
tá'euTrehte del y, ó la quarta que está enfrente-del 7, y en una 
y otra hallarás 3y , y esto es lo que es y veces 7, de suerte que 
has dç buscar la casilla que está enfrente de uno de los números 
que están á la izquierda, y del otro que está en la cabeza; 
y si cuentas las casillas, una menos da uno de los números»
Rí, -Ms.

368.
3-«............. -............ 102:
4..... .................. *..............  »3^’
5.......  170.
6.....................................  204.
7 .      238.
8..........    272.
9..........*................   3e6.
»0-.............    340«

Estas dos tablas sirven , la

De................. 10.... llevo... i.
de.......... . ...... 20........... ..... 2.
de.............. . 30......... ..... 3. -
de............... . 40..........  ......4.
de................. 50....  y.
de..................60.................... Z>.
de................. 70,................. 7.

de................. 9*
de...,........ .. 1 oc..,n.«...« i 0.
que, está ácia tu mano derecha
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para saber Ío que se lleva desde to basta roo, y Ia que está 
ácía tu mano izquierda para saber los maravedises que tienen 
los reales desde i hasta lo. Esto supuesto^ sea la primer regla, ^

REGLAS GENERALES.

CAPITULO ir.

■ De la re^la de Sumar^

ILsta regla se reduce á juntar en una diversas partidas, ^ 
pero se advierte que han de ser todas de una especie, como J‘ 
pesos, ducados, reales, maravedises , &c. Exemplo: Pedro ®' 
tiene por una parte jóa^jceales de renta aà-'^rfro-^^or otra 4'23, ^ 
y por otra 623 : ¿quánto junta en todo? Para hacer esta cuenta ^ 
formarás las partidas, de esta suerte.,

i—363 ®
2—433 
3—633 «

------   1
Debaxo de la raya de la última partida sentarás las leiraff ‘^ 

de la suma en esta forma: comenzando por la primera letra' 
acia tu mano derecha, y baxando hasta la raya dirás : 3 y 3 ; 
son 5", y 3 son 7: asienta este 7 debaxo de la raya enfrente 
5Íel 3, Ahora pasando á la segunda línea dirás : 6 y 3 son, 8, 
y 3 son 10 : asienta un cero á la izquierda del 7. Ahora, por­
que de 10 llevas 1 guárdala ; y pasando á la tercera línea di­
rás : 1 que llevo y 3 son, 4 y 4 son 8, y seis 14 : asienta ^
el 4 á la izquierda del cero debaxo del 6 , y 1 que llevas de *"
14 le asentarás á la izquierda del 4 como aquí ves figurado. ”

362 "

1, 622 3---------- 3

Suma.i/^Q'j Pruel^a,
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J Tienes hecha tu cuenta , ÿ diras a Pedro qüe tiene de ren­
ta al año en todo 1407»

§. Unico»

Prueba del Sumar,

La prueba de esta es que la vuelvas a sumar con cuidado, 
comenzando desde abaxo. Pero la prueba general es , sacan­
do lo que sobra de los nueves, ó lo que no llega, primero 
de las parfádas , mirando lo que sobra , y ,si?lo mismo sobra 
en la suma , estará buena , en esta forma : comenzando por 
la primera partida, que es 362 : dirás : 2 y 6 son 8 , y 3 
son n, fuera del nueve quedan 2: 2 ( pasa á la segunda par­
tida) y 3 son 5* y 2 son 7, y 4 ii, fuera del 9 quedan 2: 
2 ( pasa á la tercera partida) y 2 son 4 y 2 son 6 , y 6 son 
12 , fuera del 9 quedan 3. Para que la cuenta esté buena, 
sacando los nueves de la suma, han de quedar 3 como lo ve­
rás claro siguiendo el mismo método. Ten presente este mo­
do de sacar los nueves , para que lo observes en: las reglas si­
guientes. De este modo sacarás y probarás las que se te ofre-, 
ciesen de esta especie. .

CAPITULO III.

De la regla de Restar,

Esta regla supone haber recibido alguna cantidad , y pa­
gado algo á cuenta, y averiguar el exceso ó dijerencia del 
número mayor al menor, qué es lo que se resta. El número 
mayor es el recibo , el menor se nombra gasto; el número que 
se va á buscar se llama alcance. Exemplo : Isidoro prestó á 
Estevan 876 reales, y á cuenta dió Estevan 334 , ¿ quánto 
le resta ? forma la cuenta así.

Recibo.....876
Gasto.......  334

Ahora, comenzando acia tu mano derecha ¡, dirás : de 6
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á 4 van 2 ; asienta el 2 debaxo de la raya , enfrente del 4, 
y pasando á la segunda línea dirás: de 7 á 3 van 4 : asienta ’ 
el 4 á la izquierda del 20-, y luego de 8 á 3 van y : asienta * 
el y á la izquierda del 4 como aquí ves figurado, ' 

c Recibo..... 876
Gasto... 334

Alcance.... 5*42

Tienes hecha la cuenta, y dirás que Estevan queda de­
biendo á Isidoro 542 reales.

§. I.

' Segundo exemple,

Ambrosio prestó á Julián 765-2 reales , y Julián le dió á 
cuenta 4562 , ¿quánto le resta ? forma la cuenta como la an­
tecedente , y luego dirás : de 2 á nada : asienta un cero de- 
baxo del 2 , ydespués, por no ser buena cuenta pagar 6 de­
biendo y , se tomará uno del 6 siguiente, y se aplicará al ^ 
con lo que hacen ly, y así dirás: de ly á 6 van 9, y lle­
vo 1, que se ha de quitar del.6 que se sigue , y así dirás: 
de y á y nada : asienta un cero debaxo , y luego de 7 á 4, 
3 : asienta el 3 en su lugar , como aquí ves figurado. 

Recibo... '76y2 ♦
Gasto..... 4y62

Alcance.., 3090

Prueba.... yóya.
Dirás que Julián está debiendo á Ambrosio 3090 reales.

Prueba de Restar,
La prueba de esta es sumar las dos partidas menores, que
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ír

son gasto y alcance ;.y si ambas hacen tanto como el recibo, 
estará buena , como lo ves figurado. Tambien la probaras, sa­
cando los nueves, como queda dicho en la de
ta forma : saca los nueves de la partida del recibo del prim« 
exemple, y quedarán 3: asiéntalo en la cabeza de una !Í¡ 

en esta forma: 5

2—— 3

1

Saca los nueves del gasto, y quedara i : asientalo a los 
pies de la >X< , y ahora saca el i del 3 , esto es , saca el i que 
quedó , sacados los nueves del gasto del 3 que quedo , saca- 
dos los nueves del recibo, y quedarán 3 : asientalo en un bra­
zo de la ^ , y si sacando los nueves del alcance queda otro 2 
estará buena la cuenta , como lo verás claro , y el a lo asen­
tarás en el otro brazo de la ^ : y este modo de colocar o ser- 
varas en las demas pruebas de esta especie.

Pruebo tambien el segundo exemplo , porque hay nueva 
^dificultad : saca los nueves del recibo, y quedaran 2 , saca los 
^el gasto, y quedarán 8 , y ahora , por no ser buena cuenta sa­
car del 2 8, añadirás ai 2 un g , y serán 11 , ( lo qual haras 
siempre que el número que queda , sacados los nueves del reci­
bo , es menor que el que queda sacados los nueves del gasto) 
ahora mearás de 11 8, y quedaran 3, otro 3 quedará en el al­
cance , por lo que está buena. A este modo sacaras y probaras 
quantas te se ofreciesen de esta especie.

CAPITULO IV.

De la regla âe multiplicar.

Esta regla es un sumar abreviado , de modo que si multipli­
cas 19 por y saldrán gy , y si pones ig’cinco veces, y lo sumas, 
saldrán los mismos gy, y así en todas las demas. En la multipli­
cación ocurren siempre tres números: el uno se dice Multiplica-- 
don , y el otro Multiplicar , y de e^tos dos sale otro que se dice

B2
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producto ó suma ; su práctica es como se sigue: Benito com- d< 
pro ^2 varas de lienzo a 6 reales la vara ^ ¿quánto importan so 
forma asi la cuenta. p^

yi.....Multiplicación. ai
6..... Multiplicador,

Ahora dirás ; 6 veces a son 12, asienta un 2”debaxo de 
la raya, enfrente del 6 , de 12 llevo 1 ( guárdalo) ; ahora hâ^ 
blando con el y diras : 6 veces y son 30, y la que llevas de 
las 12 son 31 , asienta el 1 á la izquierda del 2 , y de 31 lle­
vas 3 5 lo asentarás á la izquierda del 1 así:

53.... Multiplicación. 7
6..... Multiplicador. j

312.,., Su^a. 6 <
— Prueba, 1

Tienes hecha la. cuenta, y dirás á Benito , que las yi va* i 
ras de lienzo á 6 reales importan 313 reales.

§. I.
Segundo exemplo,

Josef compró 467 arrobas de vino á 24 reales la arroba, 
j quánto importan ? Fórmala así:

467,... Multiplicación.
34.... Multiplicador.

Ahora, comenzando por el 4 del Multiplicador, y hablan­
do con el 7 de la Multiplicación dirás: 4 veces 7 son 28, 
asienta el 8 debaxo del 4, de 28 llevo 2: ahora 4 veces 6 
son 24, y 2 que llevo son 26 , asigma el 6 á la izquierda 
del 8 , y de 26 llevo 2 ; y ahora, 4 ^ces 4 son 16 , y 2 que 
llevo son 18 , asienta el 8 á la izquierda del 6 , de 18 llevo 
i , asiéntala á la izquierda del 8. Ahora pasando al 2 del Mul­
tiplicador dirás: 2 veces 7 son 14, asienta el 4 debazo del 6 
y enfrente del 2 , de 14 llevo 1 ; ahora 2 veces 6 son 12, 
y j que llevo son 13 , asienta el 3 á la izquierda del 4,
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- de 13 llevo t ; y ahora, a veces 4 son S, y una que llevo 
1 son 9 , asienta el 9 á la izquierza del 3 , y echando una raya 

por debaxo sumarás ambas partidas de raya á raya 5 como 
aquí ves figurado.

467. ... Multiplicación.
24.... Multiplicador.

c   8
i868 T

e 934 ,2__2
-------  1

6
Ï1208.,.. Suma, Prueba,

Salen 11208 , y esto dirás á Josef que importan las 467 
arrobas de vino á 24 reales. Así ajustarás las que te se ofre­
ciesen de esta especie, aunque el Multiplicador tenga quátro ó 
mas letras, con tai que vayas hurtando siempre una ácia tu 

- mano izquierda.

Prueba de Muhiplícar.
La prueba de esta es sacando los nueves en esta forma: 

saca los nueves de la Multiplicación de este segundo exemplo^ 
y quedaran 8. Saca los del Multiplicador, y quedarán 6 : mul­
tiplica ahora el 6 con 8 y saldrán 48 , de 48 saca los nueves, 
y quedarán 3 , sacando los nueves de là suma : si quedan 3 
estará buena 5 como lo verás claro. J ;

CAPITULO V.

De la regla de Medio partir,
A esta regla llama Igo Medio partir , porque el par­

tidor es un número , solo , ó número dígito , que es quando 
los compañeros no llegan á diez. Así en esta regla , como en 
la de partir por entero, principalmente ocurren tres números, 
uno se llama Partición, que es la cosa que se ha de partir: otro 
se llama Partidor ^ que son los compañeros entre quienes se ha 
de partir la partición. De estos dos sale un tercero , que se
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Hama Quociente ^ que es lo que toca a cada compañero^ q 
su práctica es como se sigue. Exenjplo : Pablo murió de^j'< 
«ando .yy^gi reales paita que-los partiesen entre tres hijos poi 
partes iguales, preguntase : ¿ á cómo toca 4' cada uno? for-* 
ma la cuenta así: «i .

Partidóru. SpyT^S*’» Pa^rticion» tij

Ahora , con^enzando á partir por la primera letra acia lubie 
mano izquierda , q^e es 7 , dirás : repartidas á 3 le viene á 2 .mí 
asienta este 2 debaxo de la raya, erfrente del 7, y multipli-¿e 
carás el 2 con el 3 diciendo : 2 veces 3 son 6 , á 7 va 1: asien-j^
ta este i sobre el 7-así: - el

I^jpa

Ahora, juntando este 1 con la letra que se.sigue, que es y,^^- 
dirás: 1$ partidos á 3 les liene á y : asienta este y á la de­
recha del 2 , y .ahorsq’ÿVèces- y son ly , á ly nada^: asienta n 
dos ceros sobre, él ^a y. Ahora , pasando á la tercera letra, que st 
es 2 , dirás :■ do'S partidos á 3 no cabe nada enteramente : asien- fi 
ta un cero debaxo der 2 , y juntando este 2 con la última le- ti 
tra dirás : 2 3 part idos á, 3 les viene 7 : asiéntalo á la derecha ti 
del cero,;y dirás:!'3ï veces 7 son 2t , á 23 Van 2 ^y porque no £ 
hay mas que partir , echarás al 2 una raya en e^ta forma (2, c 
y has dado fin á la partición: como aquí ves figurado, e 

; o-- 5 I 
100(2 1 t 

Partidor... 317y23... Partición. 8—8
-■ 1

2yo7|...... Qüociente. '3
........................  Prueba, • c

Y puedes decir, que á cada, uno de los tres le viene a tocar i 
iyo7 reales, y sobran 2. Para saber á como toca á cada uno c 
de los 2 que sobran , asentarás el 2 sobre una raya, y de- c 
baxo el 3 del Partidor ,-y quedará esta figura | , que quie-
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re decir dos tercios : y- esto: es lo que toca á 'cada uno de los 
'Ú2 que sobraron : y.así .dirás, que á cada^uno dedos tres toca 
«"i/oy reales, y dos tercios deireak- al rb < b. - i ;!
oí §. Unico, .:
r- Prueba âe m^^io ,^(^tif"»

La prueba de esta es multiplicar el QUociente con el Par­
tidor, y añadir al producto los dos que sobraron, y sumado 
todo saldrá^ si está buémi , lo que hay en la partición,. Tam- 

f^bien la probarás , y anas breve ,.sacandodos'û.uèves en «sta.for-, 
^■ma : saca ios nueves del Quociente ,. y quedaran $ 5- saca dos. 
bdd Partidor, que es el 3 ^ multiplica el 3 por él 5 , y saldrán 
i’ iy : del 1 y sacando dos nueves quedarán 6 , á este 6 añade 

el a que sobró, y hacen 8 , pues sacando los nueves de la 
partición quedarán otros 8 como lo verás claro; y a este mo­
do sacarás las que te se ofreciesen de esta especie.

CAPITULO VI.

',^ De la regla âe. partír por .entero:
- Esta regla se nombra así,, porque el partidor ha de ser 
a numero artículo ó compuesto t esto es, que á lo menos han dé 
e ser 10 los compañeros. Para su inteligencia , que es algo di-' 
- ficil, sabrás que has de asentar el partidor debaxo de la par- 
- ticion , sentando la primera letra enfrente de la primera par- 
a ticion, ácia tu mano izquierda, y la segunda del partidor en- 
á frente de Ia segunda de la partición , viniendo ácia la d-er^^ 
, cha , &c. A la parte derecha de la partición harás Una raya en 

esta forma : 1__ donde colocarás las letras del Quociente, 
Exempío : 1750 reales entre 1 y compañeros ' forma la cuen­
ta asi:

Partición....^ lyyo 1____
< Partidor.....„ J y

Ahora mira quanto tiene el partidor sobre sí, y hallarás 
que 17. y dirás : 17 partidos entre ly les viene i: asienta este 

f 1 sobre la raya , y multiplica el i por el ty diciendo : 1 ve- 
) ces i es i , á i nada : asienta un cero sobre el 1 de la parti­

ción, es lo mismo que matarlo 5 y dirás , hablando con eb y,
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i veces f es y<^ Á 7 van 3 , asienta eí 3 sobre eî 7. Ahora mu ^^ 
darás el partidor , asentando el t debaxo del ^ del partidoí ^^ 
y el 5' debaxo del j de la partición asi: . vi

02 > .
175'011- / , ,

Mira ahora ( como hiciste primero ) quanto tiene el Partí- 
dor sobre sí, y hallarás ser 35, y dirás 25, entre 15, les vie­
ne r :, asienta este uno sobre la raya á la derecha del otro 1, 
y multiplica 5 diciendo : i. veces i. es 1. á 2. i : asienta este te 
i. sobre el 2. y luego: 1. veces 5'. es y, nada: asienta tai te
cero sobre el y, y muda el Partidor asi: te

. .03.0. ' t(
175'012 h
lyyy ti

Mira quanto tiene el Partidor sobré sí , y hallarás ser loo, 
mira ahora’ quantas veces puede entrar el 1 ^ en los 100 : y ha­
llarás que 6 : asienta el 6 sobre la raya , y multiplica , diciendo: 
r veces 6 es 6, á 10 van 4 : asienta este 4 sobre el cero qué 
hay sobre el 5', y mata el 1 que hay sobre el 2 con un cero, y 
luego : 5" veces 6 son 30, asienta el cero sobre el cero de la 
partición , y de 30 llevo 3 , quien las saca de 4 queda 1 : asienta 
este i sobre el 4, y á este 1 y ál cero lé echarás uña raya en 
esta forma; ( i, por no haber mas que partir, y tienes formada 
tu cuenta así: (10 

020Í® ' 
Partición... lyyoii 10 Quocionte

Partidor...! 5'55' 
II

Í, Dirás, que á cada uno toca 116 reales, y sobran 10. Pa-: 
j^a saber: lo que viene, á cada uno de los . 10, que sobran.

C(

11 
á
C 
V 
q 
e 
á 
1 
5 
.t

é
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jy asentarás los lo sotre una raya, y debaxo el Partidor ssi; 
Tç y esta figura quiere decir : lo, ry , avos de real, que abre- 
viados à menor diminúcion (como se dirá en la regla de 
quebrados) son dos tercios, y así puedes decir, que parti­
dos 1750 reales á ly compañeros, viene á cada uno 116 
reales , y 2 tercios.

§^ I.

■ E-xpUcaCion de la âîcaon avoí. - .

ij Por si acaso te ha hecho dificultad esta dicción avoy^ 
te Ce lo explicaré brevemente. j4yo es lo mismo que una par­
ui te de la cosa que se divide, v. gr. quinzavo es una par­

te de quince, así como octavo es una j^arte de ocho, y de­
cir en el exemplo puesto 5 10 ly avos, es lo mismo que 10 par­
tes de l y , esto ..es , haciendo un real 1 y , partes las 10. Aqui 
Jas partes son ry , porque el Partidor es ly ; que si el Par­
tidor fuera mas ó menos, mas ó menos fueran las partes, 
corno lo verás en el siguiente exemple.

^§.'II. wbut/r

*• S^egari^o 'exempla»
e
^ Para mayor inteligencia, pongo'otro exemple. Parte yyóy^, 
j entre 132. compañeros; formala así:
j Partición y7678 [
1 Partidor. 132 ’
j Ahora mira lo que tiene el Partidor sobre sí, y ha­

llarás ser yyó, y dirás yyó partidos entre 132, les viene 
-a 4 5 ^^^^^talo sobre la raya, y multiplica diciendo: i ve­
ces 4 es 4 , a y va 1, asienta este 1 sobre el y ; mas 3 
veces 4 son 12, a 17 van y , asienta este y sobre el 7, y por­
que de 17 llevas 1 asentarás un cero sobre el i que hay sobre 
^^ y? y luego 2 veces 4 son 8 á 16 (porque mejor lo entiendas 
a yo van 48.) van 8 , asienta el 8 sobre el 6, y porque de 16 

evas i, quitala del y y quedarán 4, asienta este 4 sobre el y, 
y sacas los 48 que puse en el paréntesis, Ahora muda el Parti­
dor una letra ácia tu derecha así;

C
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57678*—-

Mira lo que tiene sobre sí el Partidor , y hallarás ser 487: ce 
y siguiendo el mismo método, acabarás tu quenta., y hallarás, 
que á cada uno toca 436 reales, y 126, 132 avos, qur 
abreviados á menor denominación son li avos; como mas dar^i 
mente lo verás , en esta h^iira. .

I3(L

Partición., ^76 7''8¡436 Quociente

' 8» ■

Partidor 13213

C 
e
S 
n

Prueba âe Partir por entero^ 
La prueba de esta es corno la de Medio partir. Saca loí 

nueves del Quociente , y -quedarán * 44 saca los del Partidor 
y quedarán 6, multiplica el. 4 por el 6 y saldrán 24 : d^^-^ 
24 sacados los nueves., quedarán 6 ; este 6 jumtalo con 1( 
que sobró , y saca los nueves , y quedaran 6: saca los nue* 
ves de la partición y quedará otro 6. i

§. iv. - 7 < 3
, Otro modo âe partir por entero,. . "

■Quiero enseñarte otro modo' de partir, que aunque e¡ ¡ 
mas trabajoso , puede ser te sea mas fácil. Pongo por eiera^ 1 
pío , que quieres partir 49^f reales entre 16 compañeros 1 
Lo primero que harás, será multiplicar los 16, por to- ’ 
das las letras del guarismo ^ esto es , de r hasta .9 5 y<lá,
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multiplicaciones se ban de asentar ordenadamente , y delante de 
ellas el Multiplicador, que las causare. Quiero decir, que 
quando multiplicares por 2 los ló compañeros , asientes los 

^31 , que montan antes del 2 , en esta forma : 32--------*2, y
así de lo demás, de suerte, que quede formada una tabla, 

' 7 como aqui parece.
Sf Partidor...*. 16---- ------ 1
U f 32 ----2

48— 3
64 4
80---- -----y Partición...4967. 1
96 —6------------------

112---- ---- 7
128---- ---- 8
j^ 44 9

Ahora tomarás tantas letras de mano izquierda de la parti­
tion , quantas tuviere el Partidor ; y por quanto el Partidor en 
el exemplo puesto tiene dos letras , toma las dos primeras, que 
^on 49, y estos partirás á 16, y para saber á quanto les toca, 
mira en la tabla, que suma hay, que llegue mas á igualar con el 
49r y hallarás ser 48 ; pues mira que letra tiene este 48 delan­
te de si , y hallarás ser 3 ; pues 3 es lo que toca á los 16 , de 
los 49, asienta el 3 en su lugar, y pondrás los 48 debaxo de los 
49 ? y los restarás 5 y quedará 1 en esta forma:

01
49 

49^7^3

Ahora á este i añadirás otra letra, que será el 6, y harás 16, 
mira ahora que letra tiene el 16 delante de sí en la tabla, y ha­
llarás ser i asientalo en su lugar, y resta el 16 dél 1 6 , que nó 

-■ sobra nada : asienta dos ceros encima , y porque no puedes par- 
‘ tir ya 16 , enteramente, asienta un cero á la derecha del i del 
s Quociente , y el y lo pondrás sobre una raya, y debaxo el Par­

tidoras!, tí que es y i6,avos, y tienes hecha tu quenta,como 
t Ves figurado.

C2
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o

Partición..,496; 1310 y.^Quocieníe,

486
i

-— R 
Prueba,...496 y

Dirás que partidos 4965- reales á 16 compañeros, ¡es viene JM 
310 reales, y y, 16 avos. ci

a
s. v.

Prueba dei^-se^^t^o TvV^ íie ^drtjr^,

La prueba de esta es corno la de la antecedente, y tambien c: 
y mas fácil sumando las partidas; que asentaste debaxo de la ra- t 
ya para restar , añadiendo el y que sobró , y saliendo las mis­
mas letras, que tiene la partición , estará buena como claramen­
te lo verás en el exemplo puesto , y siguiendo este método , ó 
el antecedente, sacarás y probarás las que te se ofreciesen de es-, 
ta especie. n

CAPITULO VIL e

De las reglas :íie ^uebrades.

Explicadas ya las quatro reglas generales con sus pruebas, 
se sigue , según el órden que llevo propuesto , explicar las re­
glas de quebrados. Para su inteligencia , que es algo difícil, has 
de saber, que quebrado es una cosa ,:que tiene una parte , ó 1 
dos, tres ó muchas de algún entero, y no todas. Las partes las í 
señala el número de arriba que se llama Numerador , y el en­
tero le señala el número de abaxo que se llama Denv-minador, 
y entre los dos se tira una raya pequeña así: -----  sobre ella
as-tararás el Numerador, y debaxo el Denominador , en esta 
ferma.
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31
ï......Numerador» ’ '

te, - i ^....Denominádor, . ;? «s

Reduechn de dos quebrados de distinta especie 'ú ana coman 
' denominación.

Has de saber tambien reducir los quebrados de distinta es-^ 
ce pecie^á una común denominación , en esta forma : quieres redu­

cir un segundo con tres quartos, asentarás el uno á par del otro 
así.

Ahora multiplicarás; los denominadores uno pot- otro , di- 
;n ciendo : 2 veces 4^ son 8 : este 8 es común denominador del t 
i- ter. y los i , y lo sentarás entre el 2 y el 4 , en esta forma» 
í- 13. 
i- 3- 4

;-. Multiplica ahora el Numerador del un segundo con el deno­
minador de los^ tres quartos , diciendo: 1 veces 4 es 4 j jasiénta 

. este 4 sobre el segundo así. . £ . 3 :

>, 3-- ----—4..
8 . . 

s Multiplica el Numerador de los . tres quartos con el Deno- 
ü minador del segundo diciendo ; 2 veces 3 son .6 , asienta este 6 
s sobre los tres quartos^así. - —.— 

4 6 c 

a   ——
a 2---------4
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Has dado fin a tu redtrccion, y diras, que eî medio tie* 
ne por Numerador nuevo un 4, y por Denominador un 8, y 
los 3 quartos tienen per Numerador üyevo un ó, por Deno­
minador un 8 como aqui ves figurado.

4 1 : 6 3
“—que es— —q^ç ^g .,.. .

Y lo mismo es decir la mitad de una cosa, que quatre?^’ 
otSfavOs de "ia’'tal cosa * yptanto es decir ates qmartos comd^s^* ^“ 
octavosi A este modo reduciras quantos q^ebtados; te se ofre- % 
ciesen* á una tomun’ de'nominacioui ' ' . i^<^ : = . ta

y
Ílsáucdon dé tres ^ o mas quebrados de distinta esj^eeie d una 

j^omu^^d^^mdnación.

Parabreducir tresu, ó quatro , <5 mas- quebradds á una co- 
muh dewomínacion : como si te dixesen , reduce 1 segundo con 
i tercero ^ corn tres ^quartos y -2 quintos, asentarás todos, los 
quebrados en esta forma, t

Í í4^“"'’^ 3 ^

' 7: o is' :-c7 bu Ii.-? .no L^ ao ' .nr^^'e
Y desearás.pw número5 "qualquiera que sea, que tenga ^ 

mitad , tercio , quarto , y quinto , que son dos ^quebrados , ¿que ^ 
quieres reducir , el qual número hallarás multiplicando los de­
nominadores unos por otros"-, diciendo: 2 veces 3 son 6 , mas 
6 veces 4 , son 24, y mas- 24 ,veees’ y son 120. Este es elx"' 
número que tiene mitad , tercio ,-quarto, y quinto justamente, 
y será denominador común para todos quatro quebrados, y 
lo sentarás en esta forma. ’

3 4 d !
120

Para hacer el Numerador de estos quatro quebrados , par­
tirás los 120 por dos para sacar la mitad, y saldrán 60, 
asientalos sobre el 1 segundo así.
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le*

> y 

10-

W6o 
i

Ç X Çt

23î

2 4S

Para sacar el,tercio^Jos,,partiras ,ppr.,3 ,. y, saldrás40, 
^, asientalos sobre. 4'^ 1 t,^C^o jeonto. hícistej con d mediq^ p^ra. s^^ 
^carel. quarto ,doSj, 'partirás por d^, Y.,Saldrá; 3?.^ X porque. 
^! Iqs quitos son.trefp’ ípui^tiplica I95 S^*-P^$ 3,7^?^^!!? 2^í:^^Pp 

talos sobré los 1 ; pa^ra "sacar el quinto partelos por y y saldrán, 
34, y por quanto Iqs quintos son dQS., multiplica los 24 por 2, 
y saldrán 48 ; asientalos. sobre los j en esta forma,. . 19 f

6q«4 4° ^8 ;
-í'ne , ív ur:

' 9P

3-

3n

05

^a" 
ue'

3 -2 4\
130

7

Y así bas dado fin à tu reduccion, y diras, que tanto es de­
cir medio como 6o jio avos ; y lojnismo es decir i tercero quo 

-^o 120 avos; tanto es decir! corno 9 120 avos; y lo mismo 
es, deejr ,| ^ que 4,8, 120 ,. y de este - modo has red/ucíd^ríos 
qiiatró' quebrados á' una común denominación 5 y ' reducirás, 
quantos te se ofreciesen. ,

Reduedon '3e' eñtéro'3 con ' ^uebrááos a una ^comun áenomnaríon.

Para reducir enteros con quebrados ; v, gr, 3 enteros 
cpn/l-, r.çducirâs. los enteros a tercios , lo quai, harás, mul-^ 
típlícando'lós 3 fe úteros, por .3 - y. saldtán. 9, y así dirás, que 
lo mismo es decir 3 enteros , que 9 tercio! ; y juntando los f, 
hacen once tercios y-como aquí parece. 7 ‘ - 

. ,9, . 9. 2 ú MI. \
3 enteros son——; —— ------ son *—7 -

3 3 3 : 3 iL'píS
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Si los-quebrados fuesen quartos, ó quintos, multiplicarás loi
enteros por 4, ^jótc. 4

&

Z
Redacción de enteros , y :^ae^rados con ^ueibrado soto.

P‘

Para reducir entéros, y queb^rádos ron quebrado "soló v. 
gr. 2 enteros, y 4 quintos con ún tercio, primero redúcirás 
los enteros á' quintos', como queda dicho , y saldrán 10 quintos,' 
que juntó con' los 4 quintos hacen 14 quintos, como áqui 
yes. ■ ’ • ' • J ' • • • ' '

ro 10 4 14 
a enteros sOn—— — y — son—

d
‘xi

Ahora reducirás lo5“-T4rqTríntosY y el 1 tercio a una co 
®un denominación , como qúeda dicho , y aquí parece* 

4^
14 i

Dirás que los 14 quintos son 42,1/5 ávos^ y él ■terció 5*,
15 avos» • '

14 42 i ' y 
son —ayos— es — avos

y ly - " 3 ly
Todó junto hace 3 enteros, y 2 quince ayos;* .

t 
t

S-S^ccion ds entero, y quel^rado y, con quebrado ^y entero a un¿t^ 
' ■ comtm denominación, ■

Para reducir entero , y quebrado , con quebrado , y entero; 
▼, gr. 4 enteros 9 y 2 tercios con 3- enteros,, y 3 quartos re­
ducirás cada entero en la especie de su quebrado ^ como que­
da dicho, y aqui ves* - . '
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Aoi r^ U 3 - '^y
4 enteros, y------ son------ 3 enteros,-------son-------  _

3 ;3 4 4.
Ahora reducirás los quebrados , como queda dicho , y aquí 

parece figurado.

' 14 15* "

^^* Dirás que los 4 enteros, y a tercios hacen 14 tercios, 
y los 3 enteros, y 3 qüartos hacen 1 y quartos ; y reduci­
dos los 14 tercios , y los 1 y quartos á una común denomina­
ción, hacen los 14 tercios, y6 12 avos, y los ly quartos , 45 

Í I1 ayos , como aquí-p^afece-.
e 14 56 ly 46

■—sóñ------avos - —^son-——avos
3 ’^ 4 12

y ; ; Todo junto hàce 8 enteros, y -y 13 avos.

^irewaown àe .que-h’^i^'OS a. menor Jenomínácion-,
^^ Has de saber tambien abreviár un quebrado á menor deno- 

tninacion, que es lo mismo que buscar otro quebrado , que valga 
tanto como el primero, lo qual harás buscando un número , que 
pueda partir el Numerador y Denominador de tal quebrado

^ enteramente , sin que,se quiebre la unidad.. Exemplo: abrevia 6, 
30 avos a menor denominación ; mira si encuentras un número, 
que pueda partir el número , él Numerador y denominador en­
teramente , y hallaras , que el 6 puede 5 pues parte el Numera-, 

jü'- *^^^ ’ que es 6 , por él 6, y vendrá á la partición i , asienta este
i sobre uña raya , parte el Denominador, que es 30 por vi mis—: 
mo 6 , y vendra a la partición y, asienta este y debaxo de la ra-* 

o; y^ ? y saldrá un quinto , como ves fíguradoi
6 r

------ que es ----- -
30 -íy .,.

D

MCD 2022-L5



20.

Y dirás, qae lo mismoes un quinto, qug 6, 30 avos : de es­
tas abreviaciones uso yo mucho en mis exemples ; entendiendo 
bien esto , con facilidad entenderás las reglas siguientes.

CAPITULO VIII. ' ^ ^ ^ : - /^

De ¡a regla de sumar Quebrados, P
Aqui se entiende Quebrados de distinta especie ; su práctica / 

es como se sigue, Suma 2 tercios, y 3 quits, reducidos á una co-i 
mun denominación , así. J

IO'—,—o 1

Hallarás que los 2 terceros. sQn^.iQ,,.?J^,a.vos^.Ar-de,s.->^^ q. *
ly avos, sumá;.io, ijjiy 9 ly, y saidám 19,15 avos, que. i
hacen 1 entero,' y .-¿¡.y i- y. a^ms, comq aquí ves ^gurada.

10 9' ^9 4
------- y. -——son?——avos, que hacen 1 entero ^. yr-r—avos.

ly 1; uí . , . ’ v
Partidas. . • , ' Suma.

Otro exempío: suma 3 quart. 2 tere, y 2 quints, reducelos.a 
una cómun denom'inacion del modo que queda, dicho , 5 aquí 
parece. 4y 40 24 :

322

.6q-
Y-hallarás que los 3 quartos son 4y , 60 avos : los dos tere 

40, 60 avos; y.los:2 quints. 24,60 avos: suma ahora los nunie- 
radores nuevos, que son 4y, 40, y 24, y harán 109, 60 avos que 
hacen i entero, y 49^^ avos, como aquí yes figurado. ■ 
- -4y/- 40 2 4 109 ' - 49 - ' "

____ -son——ayos, que hacen 1 entiyntv^avoa
60 60 60 60 60

Partidas. ' - , «urna, j
A este modo sacarás las que te se ofreciesen de esta especie
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ÍS-
do CAPITULO IX.

27-

Dé la Ye^ia de restar Quel^rados.
A^ui tambien scenlrénden Quebrados* de distinta «specie. 

Exemplo: resta 2' tercios de 3 quart illos, reducidos á una común 
denominación ,‘asL

8-------- 9
' 2 3 '

Hallarás que los 2 tercios son 8, 12 avos, y los 3 quartillos 
son 9,12 avos: Ahora restarás los numeradores nuevos, 9,78, 
diciendo: quien de g i2 3Vos saca. S’,1'2 avos, queda 1 li 
avos, como aquí ves figurado.

9 ^ i 
De— avos á—-avos va avoir 

12 12 12

3^ 2 l 
s,á ^^“ ' va" =—-avo.

Diras, que quien recibe 3 quartillos , y paga 2 tercios debe 
s' i a avosi - . , - 

§; Umcóí

te» 
fle­
que

os»

cíe

Prueba de restar , y sumar Quebrados.
Esta regla se prueba sumando, y la de sumar restando : su* 
los dos quebrados menores del precedente exemplo, que son 

^^’^ ^ 12, y haras 9 12 que es el que brado m^yor. Res- 
^f^O’plo primero de sumar los 2 quintos de los to i e, 

y quedaran lo ly , que son-2 tercios, resta 2 tercios de los rg 
ly , y quedaran 9 ly, que son 3 quintos; y para que meior lo 
entiendas saca de los 19 ly, 9 ly, y quedarán 10 ly ,quees 
2 ercios. saca de los 19 iy 1^0 ly, y quedarán 9 iy, que es 3 
quintos. A este modo sacaras, y probaras ias que te se ofrecie- 
^n de esta especie.

D 2
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Ç AP JT VL OX.

Rs^Ja âe muhipHear Quebra^os^y^
À<iui es lo mismo que los Quebrados sean de una esp^cie^ 

que sean de distinta : su práctica eá como se sigue. Exempíoit 
multiplica medio por dos quintos, los asentarás así. .

Multiplica ahora un Numerador por otro, diciendo¡'i-veces,. 
a es 23 asienta este a enmedio así.

r 2

Multiplica ahora los denominadores uno por otro , diciendo: 
2 veces y son 10, asienta este 10 enmedlOj de suerte, que caiga 
enfrente del 2 en e^a forma.

2 ----- —5
10

Y dirás, que multiplicando medio por 2 quintos , vienen-1 
diezmos,ó i quinto, que es lo mismo, y es como si dixeras, si una 
vara de cinta vale 2 quintos de realy media vara vale r quinto^

CAPITULO XL

Regla de partir Queh-adot.
Esta regla te hará mucha dificultad , porque en la particíoB 

de Quebrados se acrecienta el Quociente, á distinción de la par­
tición en los enteros, que se disminuye. Procurare explicarme, 
para sacarte de la dificultad. Debes advertir, que hay dos es­
pecies de partir Quebrados : Integral y Nominal, integral es, 
quando la partición es mayor que el partidor, de la qual parti­
ción siempre sale entero. Nominal es quando la partición es me-
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’9 
nor que el partidor, de la qual partición nunca sale entero, sino 
otro quebrado nombrado por oti^ Numerador, y Denominador 
nuevo, de donde toma la denominación de llamarse Nominal. Es- 
to supuesto, pongo exemplo de la integral; parte 2 tercios.a 1 

3;.í quinto : asentarás la partición, que es 2 tercios acia tu manó iz­
quierda, y el partidor, que es i quinto á la derecha, en esta formas

;í!i/ ' Ahora reducirás, como queda dicho, ño multiplicando 
los denominadores uno por otro , sino solo el Numerador de 
los 2 tercios con el Denominador' del 1 quinto, y al con­
trario en esta forma*. *

ï?® î

Hecho esto , partiras lo que está sobre la partición, por lo 
que está sobre el partidor^ pues parte 10 que hay sobre los 2 
tercios , (que es la partición^ a 3 q^® hay sobre el 1 quinto, 

d^que es el-partidor) y vendra al quociente 3.9 y í tercio, como 
aquí ves figurado.

a ' 3 N t^^^'

Y así dirás-, que partiendo 2 tercios,» i; quinto, vienen 
enteros, y 1 tercio.

Ahora te hará dificultad, como partiendo 2, tercios á 1 
quinto viene á la partición 3 enteros, y 1 tercio, siendo mayor 

u cantidad lo que viene á la partición, que lo que se parte. A es- 
to te digo, que lo que viene á estas particiones integrales, son 

3^ enteros, teniendo respeto á enteros^ esto es buscar un numero,
g, que se haya con la unidad, así como la partición con el partidor,
^ y la. misma porporcion tienen los 2 tercios ( que. es la partición ) 

al i quinto, (que es el partidor) que tienen los 3 enteros, y el 1 
quinto (que es el qüocie.nte) á la unidad, y así partir 2 tercios á
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i quinio, y venir'j éhléros, y i tèicidi quiera’'decir, que Si l 
quinto de una cosa vale 2 -tercios de réat, la cosa enters vale s 
realeSÿ.un tercio^de real ; y éste es el ÜÍtento- pfincipaí dé paï- 
tir quebrádosj áégun la iñíelig^néia de loá íaeukativos,' i

^^^fUplQ (^s la J^opibu/l.
Exemplo de la nominal; parte, i quinto á dos tercios^ 

reduce según.has,hecho en la antecedente;,^ y aquí .ye$, figurado?

bale por parador JO, y por iwaácJoEu,,.».,^^  ̂
de partír 3 a 10 enxeramente^, sin. que se quiebre la unidad’ 
asentarás los 3 sobre los ip, en esta forma*

/
V ; - ^ éífásj gup P^’^ÎFhdo-î_guintp â 2’tercias-,des viene díe¿ 
mos, To quai quiere decir (según queda dicho?, que 512 tercios 
de una cosa vale 1 quinto de real, la cosa entera^Ie 3 10 á 
quinto y medio, que es lo mismo,.como parece claró. ’

' ‘Praela í^e' ffia-lthliear ^ y partir Quelrados,^
La prueba de partir es multiplicar en esta forma - en este úí- 

timo exemplo multiplica' el quociente, que es 310 por dos ter­
cios (que es el partidor),,y vendrá á la multiplicación i quia- 
to, (que es la partición) cohm aqui parece, " ■ •

6 -
2 3 ' '6 ’ 1

;------ ------ ------ que en menor denominación es------
S 10 30 * y

' La prueba del muhiplicaf es partir en esta forma: En le
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exemplo puesto en la regla de multiplicar, parte el producto, 
^que es i quinto á dos quintos ,qué es. el multiplicador, y vendra 
3 á la partición medio, que es la multiplicación, como aquí parece.

12a I I ^ ^
— j.,,_—-' ____^ que €S ■rhT“‘..’Tr'— “r'f^ " ~Q^^ e?—‘

. 2 : 5 ■ iQ.i ’ , 5 • X ■ LO

MuUiplieaciofi» Partición.
A este modo sacarás, y |>ro^?ras, las que te se ofreciesen de 

esta especie. 8 t 
CAPLi;UXP XIL

Regias de sumar con Quebrados,

- Ep estar-regla^ y en la,s„que Sej sigo^n, los q^^ad,0sjsarán de 
unaiespecieÁ y^ijfueseti.de distinta,;te yaídras¿delas antecedent 
tes^Esta-ireglaj, y las dos siguientes; son muy útiles,/ y precisasi 
^qUí sumarás>prjmeííO .los, quebrados , ¡y .yer los enieros-.que.has- 
cen , los que asentarás sobre la primera letra de mano derecha, 
jy los quebrados qu$L |obr<ií ,■ sg asentatán^en su lugar , y des­
pués sumar toda la cuenta. Exemplo : Nicolas tiene en un Juro 
263 reales, y j, quartillo: en un censO;,3J'2 reales , y 3 quarti- 
llos, y de una casa 43^ reales, ¿quinto junta en todo? forma 
así la cuenta* r \ n

3>2....y. 3<quarL;- r 
j qS J*?-y ^ed.

,iO5'i....y med.

Ahora mira quantos^somlos-quartillos, y hallarás que 6 con 
los ? del medio ,.que hacen 1 entero y medio,.ásiepta^llmedio 
debaxo delos quebrados^, y el entero sobre el 3 como ves figu* 
¿radq, y prosigue.sumando toda la cuenta , y hallarás-que Nico* 
las junta en todo loyi reales y medio/
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§. Unico.

Segundo -exemglo.

Otro exemplo ¡Diego percibe de Una tierra 376 reales, y 21 b 
maravedís,de una'toerta 762 reales, y 18 taarayedís,’J dé d 
una vina 134714 maravedís, ¿guánto junta en todo? fórmala así. “

562... 18
Ï34.Î. 14

Îoy3...ùô‘ ill 

mrs., asienta los 2 0 en sü kgir, y el i sobre el 6, y suma toda ^^^ 
la cuenta, y hallaras, que Diego junta en^todo 1053 reales-, y «^^ 
30 mrs.: la prueba de esra es como la de sumar sin quebrados^ ^a

' CÁPIDULO XIK . • di

* ' '^^g^(t’ de' restar c^èn d^^ebrados»' ' ^^

Aquí primero se restarán los quebrados , y despues los ente- ^^ 
ros ; exemplo : Vicente presto áidemente 438 reales y medio, 
Clemente dió ó-Cuértta’3ïy realms ,^'dos quartillos , ¿quanto le 
resta ? forma la cuenta: así. ;

438... y med. 
3^7—-y 2 quart.

"ii3... y 0. quart.

Ahora dirás: quien recibe medio real, y paga dos quartillos 
debe nada, asienta en su lugar , y pasa á restar los enteros, y ha­
llaras , que Clemente .esta debiendo á Vicente 113 reales 
cabales: -_ _ : ' . ;
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Exemplo segunâa.
En la antecedente no hay dificultad , Ia hay en esta , porque 

el quebrado del gasto es mayor, que el del recibo, exemplo: So- 
22 bastían prestó á Alphonso 564. reales y medio , y Alphonso le 
de dió a cuenta 331 reales y 3 quartilios, ¿quinto le rest-a ? for- 

así. ^^í-^ 3^1» 5'64... y med.
y 3« quartilios.

332... y 3. quartilios.

Ahora, por no ser buena cuenta pagar 3 quartilios debiendo 
e lo, sacarás i real del 4 que es la primera letra del recibo, 

ly lo haras quartilios, que juntándolos con los a quartilios , que 
t^e el medio.,. hacen 6 quartilios , y dirás , quien debe 6 quar- 

dá W os, y paga 3 debe 3, asienta los 3 en su lugar, y pasa á los 
^ ^ °1' / -^ ' ^“^ ’"“^ •* ♦ ’* “íidirás al i, que está de- 

js. baxo del mismo 4, con lo que hacen 3. (Advierto, que en esta y 
sus semejantes el i que se saca para los quebrados, se debe ana- 
' ^ffi ^«9“ hay mucha diferen- 
.cia en lo contrario , como lo verás en el exemple siguiente) Y 
labora diras: de 4 á a van a , asienta este a en su lu^, y pro- 
^VeVi^k ’ \’“-“”^ ’“® Alphonso está debiendo á Sebas- 
«an 332 reales y tres quartilios.

o,
1® < XL

Exemplo teycerô»
Frandsco7e did'”’?"" Francisco 640 reales, 18 mrs., 
raUormala así. reales, y 34 mrs. ¿quanto le res-

640...I3
362...24

Î5 277...28
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Ahora, por no ser buena cuenta , pagar 24 debiendo 18 sa' 
caras 1 real de los enteros , y lo harás maravedises , los que jun­
tarás con los i8, y harás ya , y dirás: de ya á 24 van 28 
asienta estos 28 en su lugar, y pasando á los enteros , diras: de 
lo á 3 (digo 3 por la i que se añade al 3^ van 7, asienta el 7 
en su lugar, y luego dirás, de 14 á siete (digo 7 por la l que 
llevo del 10) van 7 luego, de 6 á 4 van 2, y diras que Fran- F 
cisco está debiendo á Juan 277 reales, y 28 maravedises.

Si en lugar de añadir el i que sacaste para los mrs. al 2 9 lí 
hubieras quitado al 10, saliera de alcance 287 reales, y 28 mrs, ,^ 
y por consiguiente, hacias de agravio a Francisco 10 reales. Li 
razón es, porque quitando i al 10 quedaban 9, y en este caso 
decías, de 9 á 2 van 7, y luego de 14 á 6 van 8 corno parees 
claro. Hago esta advertencia , porque he oido decir a algunci 
que lo mismo es qiiitar^aHXficibo -que añadir ai 
engañados, y solo tiene su dicho verdad, quando la primer; 
letra del recibo es mayor que la del gasto.

s-ni. ,
Modo mas/áciL :

Con mas facilidad harás esta cuehta en esta forma. Mira k 
que hay desde 24 ( que es el quebrado mayor ) á^3^-, ( que ei 
los mrs. que tiene un real) y hallarás ser jo, pues -juB^íistos-Jf 
con los 18 , ( que es el quebrado menor ) y haran 28 , asient 
estos 28 en su lugar, y pasa á ha.cer las mismas diligencias , ) 

cen
ras

te saldrá la cuenta lo mismo. < . , . o 
Son los mrs. del recibo ; V. gr. 14,7 1«« ¿^

ahora lo que va de i8 á 34, Y ser 16; pues junja K 
con los 14, y harán 30 Q'Je es lo mismo, que si a los 14 anadie- 
ras 34 ( sacando un real, &c. ) hicieran 48 que restados de lo 
18 ouedan 30. Esto es lo mismo que sacar I de los enteros, 
cor tanto lo añadirás al gasto , como queda dicho, la prueba e 
ámo la de restar sin quebrados, con la advertencia , que anací 
rás i al gasto , como hiciste para restar. A este modo sacaras la 
que te se ofreciesen de esta especie.-
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28 
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CAPITULO XIV.
3^

que 
an-

ors , 
h

:aso 
recf 
moi., 
itas, 
i en

Regla, de multiplicar con ..Quebrados,
Esta regla es algo difícil, pero muy necesaria. Aquí has de 

saber, que multiplicados los enteros, se multiplicarán los quebra­
dos con los enteros, diciendo: la mitad, tercia, quarta, ó quinta 
parte , &c. Si el quebrado está en la multiplicación, con el mul­
tiplicador, y al contrario, y si hay quebrado en la multiplica­
ción, y en el multiplicador, se multiplicará cada quebrado con 
el que corresponde, y luego multiplicaras.un quebrado por otro, 
del modo que queda dicho en su lugar. Para su inteligencia poin­
dre los exemples siguientes: Blas compró 476 varas de paño a 
34 reales y medio ¿quánto importan? formale asi.

476
24 y med.

! es

; n ü

1904

Ahora, multiplicados los enteros del modo que ves, multipli­
carás el quebrado con la multiplicación, por estar en el multi­
plicador. El quebrado es medio, y así sacarás la mitad de los 
476 en esta formai comenzando por la primera letra acia tu ma­
no izquierda, dirás: la mitad de 4 es 2, asienta este 2 debaxo 
deí y enfrente del 4, y pasando al 7 dirás ; la mitad de 7 es 3, 
y sobra i , asienta el 3 á la derecha del 2 , y el j sobre el 7 
juntándolo este I con el 6 que se sigue, dirás la mitad de 16 es 
8, asienta este 3 á la derecha del 3,,y echando una raya por de- 
baxo, sumarás las tres partidas de raya.á raya , como aquí ves

n î rJ

he­
ló

figurado.
476
24 y med.

a e
1904
9^^
238

s la 11662

Ez
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Tienes ajustada la cuenta, y dirás á. Blas, que las 476 va­
ras de paño á 24 ;J reales, importan 1166a reales^

Exemplo segundo.

Otro evempío : Andres compró $63 arrobas y media de 
aceyte á 32 reales y quartiilo : j quanta importan ? fórmala. 

■ ' ^63 y med,
31 y i quaru

1126 rol

MulfipíicadÓs lb;s'=tTnmrs-’^'’ÍS1ño'^urvés"7~mu 
quebrado dsl muítiplicador ( que es i quartilio ) con la .multipli» 
cacion diciendo: ia quarta parte de y ( que es la primera letra 
de mano izquierda ) es 1, y sobra 1 rasienta el 1 debaxo del 8 
enfrente dtl 5, y el que sobra juntandolo con el 6 siguiente , di­
tas: la quarta parte dé -16 es 4, asienta el 4 a la derg^g^de! i, mi 
y luego , porque de 3 no puedes sacar quarta parte enteramente, as" 
asentarás Un cero á la derecha del 4, y ef 3 lo carás quartillos 
multiplicandolo por 4, y te saldrán 12, y dirás : la quarta parte 
de 12 es 3, este 3 es quartillos , y'los asentarás á la derecha del 
cero , como verás figurado. Ahora pasarás á multiplicar el que­
brado de la multiplicación con el multiplicador, diciendo: la mb 
tad de 3 es i y sobra i , asienta el I debaxo del 4 enfrente deV 
3 , y el I que sobra juntándolo con el 2 siguiente, di ras’: la br 
mitad de 12 es 6 asienta el 6 á lá;derecba del 1. Ahora solo fal- Çt 
ta multiplicar un quebrado por'otro'del modo que queda expli-sa 
cado en su lugar, y-saldrá-•urn octavo: asienta este i oc-q.’- 
tavo debaxo de los 3 quartillos, y para sumar estos dos nt 
quebrados, los reducirás á Una.común dencminacion , de! mo- ®r 
do que queda dicho en su lugar, y abreviados a menor de-^u 
nominación , suman los 3 quartillos, y el 1 octavo , siete cc-cr 
tavos. Ahora sumarás los enteros de raya á raya, como aquí ^^
ves fípturado.
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a- • 563 y raed.
32 y 3 quart»

1126
1689

281 y 2 quart.
140 y 3 quart.

jg ' 16 y i med»

1845'4 y 2.-n3ed.

Tienes hecba tu cuenta, y diras à Andres , que las 5'63 ar­
robas y media de aceyte â 32 reales y un quardllp, importan 
,1117-2 reales, y 7 octavos. Los 7 octavos hacen 29 mrs. i blanca^ 

ely i coronado, i ,
Ií: 5. IL
Ta ■ _ • , ■

g E-xemph tercero.
ü- Otro exemplo: Martin compró 476 fanegas de garbanzos, y 
ij media â yó reales y 3 quartiilos, ¿q-uanto importan? fórmaU 
te,'asI7'’^-^’^‘- - \ J r
OS 476 y med. ' .
te 56 y 3 quart./
'el ?—!—
e- 2856
ii^ 23jig
el"' Multiplicados los enteros, como aquí ves, multiplica los quê­
ta forados del multiplicador con la multiplicación , y porque los 
1- quebrados son 3 quartiUos, sacarás tres partes, lo qual harás 
i- sacando primero la mitad de los 476 , que son 238., y luego la 
c^ quarta parte , que son 11.9, lo que harás mas fácil , sacando la 
os mitad de los 238, como lo ves claro, y colocarás las letras como 
o- en el exemplo antecedente, y verás figurado en este. Sacadas ya 
e- ks tres partes , pasa á multiplicar el quebrado de la multiplica- 
c- clon con el multiplicador, diciendo la mitad, &c. saldrán 28 
uí fo'S que colocarás en su lugar , como va dicho. Ahora multiplica

na quebrado por- otro, como hiciste en el exemplo antecedente, y
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saldrán tres octavo s. Ahora sumarás los enteros de raya á rayam:
así. 476 y med. re

56 y 3 quart. ei
..... .    K 

2856....................................................... fo
1380 U

238 8
I19 1

28 y 3 octavos. si
H ■ - - ; eí

27041 y 3 octavos, d:

Tienes hecha la cuenta, y dirás á Martin, que Ias 476 fane 
gas y media de,garbanzos á $6 reales, y .^^qu^lillps^, importan 
37041 reales, y 3 octavos7TCb?3 octavos hacen 12 mrs. i blan;
ca,y i coronado»

§. in.
Prueba de multipiicar con Quebrados, R

La prueba de esta es: saca los nueves de la multiplicación,) » 
quedarán 8: saca los del multiplicador, y quedarán a: multipli; "^ 
ca el a con el 8, y hacen l6,sacando los nueves quedan 7. Juntrí 
ahora este 7 con las partidas que sacaste de los quebrados, (qu 
son las tres mas inmediatas á la raya de abaxo) y sacando de to 
dos los nueves , quedarán y, otros $ quedarán sacando los nuC' 
ves de la suma , por lo que está buena , y lo mismo haras con la 
antecedentes. Es verdad , que esto nb’pruebá si la multiplica^, 
de los quebrados está buena , para lo qual multiplicarás la suma 
que sacaste de los quebrados; por a, (si el quebrado fuese ! 
med.) ó por 4, (si el quebrado fuese 1 quartilío , &c.) y si sa 
liese á la suma tanto como los enteros , que partiste ,^ ó sacast 
quarta parte, &c. estará buena ; y á este modo sacarás las qT 
se te ofreciesen de esta especie.

»

n
5

CAPITULO XV.
Regia de partir con Quebrados. 1

El modo mas fácil, que hay de hacer esta cuenta, e 
haciendo los enteros quebrados, del modo que se dixo>e
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en la regla ¿e reducir enteros con quebrados á una común deno- 
lyawinacion. Exemplo: parte ^62 reales, y 2 tercios a 12 compañe­

ros. Multiplicarás los $62 por 3, (por ser el quebrado ter­
cio) y saldrán i6SS^: a estos añade los 2 tercios, y saldrán 
1688, asimismo multiplica los 12 por 3, y saldrán 36, y tienes 
formada una cuenta de partir por entero , teniendo por partición 
1688 , y por partidor 36 de lo que vendra al quocíente 46 y 
8 9 avos, y asi dirás ^ que partiendo 5^2 reales, y 2 tercios a 
12 companeros, les viene á cada uno 46 reales, y. 8 9 avos. Y 

•siguiendo este método , sacaras quantas te se oneciesen de esta 
especie, y con esto baste de quebrados, que si tú estas ya enfa­
dado de ellos, mas estoy yo, que me han costado mas trabajo.

me CAPITULO XVL

^jj. Regla de maravedíes reales.

Esta regla no es otra cosa mas, que reducir una cantidad de 
mrs. á reales de vellón, para lo qual debes tomar de memoria los 

1 ] mrs. que tiene un real hasta nueve, lo que encontraras en las 
pp. Tablas,^, que están al principio , su practica es como se sigue, 
jutí Exemplo, 3628 mrs. ¿quántos reales hacení formula así.
qu Mrs...3628

———

11a Ahora, comenzando por las dos primeras letras hacia tu ma- 
^ no izquierda , dirás ; en 36 mrs. hay 1 real, asienta el i entre 
ma las'dos rayas , debaxo del 6, y mirando ahora los mrs. que tie- 
le ! ne i real , hallarás que 34 : asienta estos 34 debaxo de las ra­
sa yas enfrente de los 36, y resta los 34 de los 36, y hallarás que- 

ast dar 2, asienta este 2 sobre el 6 así.
qii^_._ _ 2

3628

I

e.
34
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Ahora Juntando el a cón la tercera letra, dirás en 34 mrs 

n o hay real: asienta un cero á la derecha del i enfrente del 2, ¡ 
pasando á la quarta letra, dirás : en 228 mrs, hay 6 reale? 
asienta el 6 à la derecha del cero, y mira quantos mrs. tienet ; 
6 reales, y hallarás ser 204: asienta estos 204 enfrente de huit 
228 , y restándolos hallarás que de 204 á 228, van 24, y pobe 
no caber real en 24, les echarás una raya, y tienes hecha hs i 
cuenta en esta forma. ue 

^ 72

Mrs...3628.

Rs......„.106...24
- ---- ^g^r

3404 12

^24 os
[gg

Pr«cZ’/?..362 8 lue
—--------------- iel 

Dirás que 3 628 mrs. hacen 106 reales y 24 uirs,.. s r 
.-es

§. Unico. án
‘ás

Pfuel^a de maravsáisss realeí» lai

La prueba de esta es sumar las partidas que ha^dehaxo^e 
las rayas, añadiendo los 24 que sobraron ; y si todo hace tanto 
como la partida de los mrs. estará buena. Tambien la prob.arâî 
multiplicando los reales por 34 añadiendo lo que sobró. Tam­
bien sacarás esta cuenta partiendo los mrs. por 34 , y lo que sab 
ga al qüociente, son los reales que tienen los tales mrs. Siguiendo' 
este método , sacarás quantas te se ofreciesen de esta es­
pecie,

Ei
Ik
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nrs CAPITüXO XVII.

le? 
n et

Reca de quarlós relies. '
Los quartos se harán reales , haciéndolos primero,m^ 

loultiplicándotos por 4 „ y los mrs; hacerlos «ales del modo 
pone queda dicho. Pero con mas brevedad haras de los quar- 
L bs riales, siguiendo el método de los mrs. con la ad^rtenci , 

Líe un real tiene 8 quartos y medio , dos 17, &c. Exemp . 
720 quartos i quántos reales hacen? fórmala asi:

Quartos..... 1720

Ahora , comenzando por las dos primeras letras acra tu 
lano izquierda , dirás: en 17 quartos hay 2 reales^, astent 
1 i entre las ddá rayas enfrente del 7 S ahora 2 reaks tienen 
7 quartos, asienta, los 17 debaxo de la- raya enfrente de 
os 17 y restados hallarás que no va cosa alguna, asienta 
los ceros sobre el 17 , Y P^^^^^<^ '^ ^"- 
me en 2 quartos no hay real, asienta un cero a la deret la 
leí 2 , y pasando á la quarta letra dirás , en 20 quartos hay 
i reales, asienta el 2 á la derecha del cero , y luego 2 rea- 
es tienen 17 quartos , asiéntalos enfrente de los 20 , y res— 
ándolos hallarás, que de 17 á 20 van 3, este 3 lo asenta- 
‘ás sobre el cero, y le echarás una raya ; y haciendolos mrs. 
rallarás ser 12 , y tienes hecha la cuenta en esta forma.
■ 000(3 '

ato B^|¥í«f’’?í'^*™^
ráí Reales......22f2j:’ 12... mrs,
m- 
¡ah ■ - 1717 
ido' "- í 3 
es- ' _

Prueba..,.^ 1720

Dirás que 1720 quartos hacen 202 reáles, y 12 mrs. 
En este exempto nO has hallado dificultad especial , la ha­
llarás en el siguiente,

F
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Exemplo segundo»

Otro exemplo : 10295'; quartos ¿quantos reales hacèi 
formala así:

Quartos.... 10295'

Ahora en 10 quartos hay i real , asienta el 1 entre k 
dos rayas debaxo del cero : ahora 1 real tiene 8 quartos, 
medio:; ¿cómo se restarán los’ 8 y medio de los 10? difícil 
tad parece ;, pero tiene salida : á Jos 8 y n>pdio ap^dirgs, oti - 
medio , y serán 9 , asienta el 9 erff^pt^deljo^y dirás : de 
á 10 va 1 , asienta^ este- r sobre j o ^i^ y áíiora pór el medi 
que has añadido para hacer 9, añadirás á la letra que se si 
<g’æ (fí^® és 2 )'un 5' con 10 que haces 7 : asienta este 7 sobi 
el 2 así:.

^^ - iel

~ bn
: ant

' “~~~ )fr<

Ahora dirás : en 17 hay 2 reales : asienta el 2 en su lu 
gar , y luego 2 reales tienen 17 quartos : de 17 á 17 va'Da 
da , y pasando á la quarta letra , diras : en 9 quartos hai” 
i real ; asienta el 1 en su lugar , y añadiendo medio, coítk 
hicisíe la primera vez, dirás : de 9 á 9 va nada : á la quint,g 
letra , que es 5' le añadirás 5 (como hiciste la primera vezg , 
y harás siempre que los reales que sacas de los quartos so|e 
nones , ó tienen medio) y harán 10, y dirás : en 10 quarWre. 
hay i real : asienta el 1 en su lugar, y por ser la ùltimîjùi 
letra no harás mas que mirar lo que va de 8 y medio á lOno 

.y challa ras que'6.mrs. : asientalos seguido, á los reales , y tie-o 
-nes hecha la ‘cuenta , como aquí ves figurado.
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o 

001(1 
01700 

'^4 Quartos.....*# 10295'

Reales.........1211..6 

9799

îb - -----—
Prueba,,,,........1029^ 

icii............................................„____—. 
^^' Dirás que 10295 quartos hacen 1211 reales, y 6 mrs, 

de

? sí ■ 
obi Prueba de quartos reales, 

La prueba en el primer exemplo es como la de mrs. y la 
iel segundo tambien, excepto que adonde añadiste 5, los 
uitaxá^en esta forma, comenzando a sumardiras . 9 y i 
on 10 , quitando 5 quedan 5 /luego 9 es 9 , y luego 7 gui­
ando 5 quedan 2 , &c. A este modo sacarás las- que te se 
)freciesen de esta especie.

ilu CAPITULO XVIII.
mil'
ha¡ jje /a regla de tres sin tiempo.
°™ Esta regla es m,uy necesaria: el que la ignora no se de- 
i^be tener por Contador. Si ésta no se entiende bien , menos 
v®^e entenderán las siguientes, porque esta es la llave maestra 
sole todas ellas. Dícese regla de tres, porque en ella ocurren 

•tt®res números , y toda su práctica es para hallar otro quarto 
àmiumero , que se haya en tal proporción con el tercero, co- 
í^no el segundo con el primero. Para hallar el quarto núme- 

tie-Q , multiplicarás el segundo por el tercero, y partiras el 
3’'oducto por el primero. El número primero es el que tiene 
derto su valor ó precio: la ganancia ó pérdida de éste^ es el 
egundo ; y el tercero es , cuyo valor , ganancia ó peroida

Fa
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está por saber ; y de estos sale un quarto numero propon 
nal. El número primero y tercero han de ser de una es 
cie ; esto es , dineros ó tiempo , &:c. lo que viniere de la n, 
tiplicacion del segundo por el tercero,; es- de la especie 
segundo. El quarto número que se busca es de la misma 
pecie de moneda , ó cosa que fuere el segundo. Esto supe 
to, paso á la práctica. Exemplo primero : Cárlos fue áf 
feria, y llevó yooo reales : con ellos ganó 1500 reales^ p 
gunto, sí hubiera llevado 8000 reales , ¿ quánto gana ral- 
número primero en este exemplo.es los 5000 reales , p 
que es cierto su valor : los 1 ^oo que es la ganancia es el 
gundo , y el tercero es los 8000, porque, su ganancia e
por saber. Para buscar el quarto número, que es e! asunto
esta cuenta , la formarás

Sr^^o'ShT^^lTan t /go ¿ que 800c?
Ahora multiplica los lyoo por los 8000 asíi;

8000 -
i 5'00

4000000 
8000

12000000

0
02000000,
. I 20000001^425

50,00000 . Z
50000 

yoo

Salen á la suma 1.2000000,.y. estos, los partirás por elt 
mero primero , que es 500^^''T Valdrán al qUociente .jx4 
cemo ves figurado : y esto es lo que hubiera ganado Caf 
si hubiera llevado á la feria 8'000 reales. La prueba de í 
es multiplicar el primer número por el quarto ; esto es , 
5000 por los 24G0 , y si sale tanto como multiplicando 
segundo por el tercero, estará buena la cuenta.

Ejemplo segundo,
A Narciso le cuesta una posada por tiempo de 30 dms 

reales 5 pregúntase , si esta 50 dias , ¿ quánto le costata f 
bido ya qual es primero , segundo y tercero número, lorf 
rás la cuenta así:
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Side 30 p. 40. q. de j'o,,, 0

40 . ' 02(^0
——  ,20.001^ y 2 tere,

Y hallarás que Nareisp debe, p^atx por ^0 días 66 rea­
les, y dos tercios de real, pruébala como la antecedente.

Exemplo tercero.

Simón ganó con 400 ducados 600 reales : pregunto, ¿quan- 
to ganará con 7000 reales ? Aquí es necesario reducir los du­
cados, á,- rebles, de vqUop , po.rque , como., va djeho , el: pri­
mero y tercero número han de ser de, una especie : sig.uiendp 
el órden como^ en las ante.cedentes la ajustarás, como también 
quantas te se ofreciesen de esta especie.

CAPITULO XIX,

De h^ regla de tres con tiempo.

Esta regla ha de contener á lo menos quatro números. 
Para su inteligencia pongo los exemples siguientes. Exemple 
primero. Rafee! ganó con 600 reales en 20 dias 200 reales: 
con 800 reales en yo dias , ¿ quánto hubiera ganado ? /Para 
ajustar esta cuenta multiplicarás los 600 reales por los ap 
dias 5 y los Sooyreales por los yo así.-

600 800
^.<^ yo

12000 40000

Y tienes formada una cuenta de tres con tiempo , en esta 
forma:
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Sr i looo g. 2 00 Çi 40000 î8S18ooo

200 8 00^00ol^^^ y 2 terc» 
* r2'ooooo

' ‘ 8000000 iiboo *
————. . 126' ■

Siguiendo la régla hallarás <jue si Rafael ganó con 600 
reates en 20 dias 200 reales ^ con 800 reales en 5'0 dias hu­
biera ganado 666 reales y dos tercios de real.

Eixemph JCgunda^.,
iSi 8 hombres' con '8' besf^s en 8 dias ganáron óo reales, 

12 hombres eón bi bestias en i‘2 dias , g cuánto ganarán? 
Multiplica-los ^S^hombi-es por las 8 bestrásy y los i'2 hom­
bres por las 12 bestias , asíi '

•^'Ó4<--^ Y’24--
-------  12

Y tienés' formada tu cuenta de tres sin tiempo , en esta
.fërma: ' o- 

3 ■
Si 64 g. 60 4.144 040

60 2220
--- -^ 8640113;;

8640 ^444
' 66

Siguiendo la-regla dirás : que si 8 hombres con 8 bes­
tias en 8 dias ganaron 60 reales, 12 hombres con 12 bes­
tias en 12 dias ganarán 135' reales. A este modo sacarás las 
que gustases de esta especie.
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GAPITUL-O -XX,

De ,/a fy^,^ ^ tx^^^. bí^^tíir^a^

•Esta regla ^e llama hagUrda ^.,ppr.q||p,.es contraria á la lé­
gitima. /Aquí, el px|ipçr número.: Sg m,ultipliçai-à .por: el ter­
cero , y: el producto, s^^p^rte por el se.g,u0,do- ^^9^10, ptir, 
meroj Lucas ganó^cqu 20.0-re^le^ jpo^ para ganar; 500 /rea- 
le^s-r ¿ quinto, necesitaba ? forma la cue^nta ,a^K ,,. , ,

L , . ooq./
Si 2 000 g. 3 00 q. p. 5 00 011111221. - 

2000 100000013333 y r terC»
----- .3 00000 
1000000 3000 , i , ; /

, —— 33
Multiplicando los 2000 por los ^00,. sale al producto 

1000000 , y. estos partidos por 3 00 viene al qüociente 3 3 3 3 
y un tercio ; y así dirás : que .si Lucas con 2000 reales ganó 
300 reales, para ganar 500 reales necesitaba 3 3 3 3 reales y 
un tercio. Esta la probarás multiplicando el segundo número 
por el quarto ^ y saiienejo tanto comp, multiplicando el prime­
ro por el tercero , estará buena.

Exemplo segundo.

Otro exemplo : Si Gerónimo con 70 reales compró yo 
perdices, para comprar 90 ¿ quánto necesita ? formaia así: 

Si 70 p. yo q. p. 90 ' 00 '
70 130

———— 6^ooi¿2^
6300 yooo

— ------- - yy
Y responderás , que si Gerónimo para comprar yo per­

dices necesitó de 70 reales , para comprar 90 necesita 126 
reales. Y á este modo podrás ajustar las que te se ofreciesen 
de esta especie.
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CATlfUtO XIK

^Dè 'îa"règlâ â^ ¿'iwrpamas, ''

Esta regí^'es muy hecesaria, sirve'para' partir la ganahcia 
6'pérHidá entre diversos’ compañeros. SirVe -también para ha^ 
ce’r las regías sigáientes. En esta 'regla se hará lo íjue se ha 
Hdébo en larégla deIfes'^'^ofqUe déspu^k‘'’dè habér sumado' loi 
que los companeros■puSíéron V dííása sT tanto- ( que eí todo 
lo que los compañeros pusieron ) ganó tanto, qué se ganará con 
tanto , que puso eí primero , y luego pasar á los demas.

Ejemplo primero : Ignacio y' Feliz hiciérom compañía. 
Ignacio puso 12 reales , y Feliz 8, ganaron 40 reales , ¿ á có­
mo toca á cada uno á'c-orrespondenna de lo que puso en la 
compañía ? junta las dos partidas , y súmaias así:

Ignacio...... 12
Feliz...........8 Ganancia... 40

00
4^01^
200
2 é.-

20 .

Ahora ordena la regla de tres , diciendo : si 20 ganan 40, 
qué ganarán 12 que puso Ignacio^

Si 20 g. 40 q. 12
40

Ahora pasando á Feliz , diras:
Si 20 g.^40. q. 8

./-320

Y así tienes ajustada la cuenta ^ 
toca lo siguiente.

0
10
3201^
200

2
y dirás, que á cada uno

Ignacio de 12 24-reales.
Feliz.... de §■ 16 reales.
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Exemplo segimâo.

Otro exemple: Santiago, Gonzalo y Mahtias Îiicieron com­
pañía , Santiago puso 800 reales, Gonzalo puso 600 reales, y 
Mathias yyo reales , con estos ganaron 400 reales , ¿ preguntase 
á como toca cada uno, según el caudal que puso? junta ias par­
tidas así.
. Santiago...800

Gonzalo...6oo Ganancia...4oo 
Mathias... y 5 o

195*0

Y por quanto para ganar 400 reales son menester iqyo 
que pusieron todos, dirás por la regía de tres, hablando con 
Santiago, así.

^^ ^95*0 dan 400 q. 800
400

320000

Pasando á Gonzalo, dirás;

Si 195*0 de 4O0 q. 600
' 4Ó0

240000

'oo ■ 
14 ?
067(^2 
1213 
2350 
3200« 
195'0«
195'5
19

00
so—164...^
30 39

0
03

0473I
I55'o¡¿o
24000c-—12 3... ¿
içyooo 39
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Prosiguiendo con Mathias diras:
03
V

6

Si 195'0* d. 400, q. 5'5'®
400

0267
1355 OÓ

220000 Il2.t. 3^
220000

Y tienes ajustada la cuenta

I9;ooo 
iqíi* 
\9 

, y dirás ,

39

es 
sa 

CC

es 
q’ 
q

que á cada uno le
toca 5 y debe percibir de la ganancia lo siguiente.

Santiaso.....de 800 164 reales, 4 39 a’'^®^.Santiago.....de 8oo 164 reales ^ 4

Gonzalo.....de 600 123 reales ,_,5 59 avos

Mathias.....de 5^0 íí2 í'e^^es y 31 59 avos

Los^quebrados hacen un entero. La prueba de esta es 
sumar todas las partidas ; y si hacen tanto como la ganancia, 
estará buena. Y siguiendo este método podrás ajustar las que

3
Í

te se ofreciesen de esía especie.
CAPITULO XXII.

Reglas de compañías con tiempo.
En esta regla de compañías con tiempo , primero multi* 

•nlicarás el tiempo de cada uno con su dinero, y después, 
cer con los productos lo que se hizo con la de sin tiempo, 
Exemplo primero: Leon y Enrique hicieron compañía ; Leoí 
puso 800 reales y 9 meses, y Enrique 1400 reales y 6 me 
ses. Con este dinero- y tiempo ganáron 600 reales, ¿ quanti 
viene á cada uno de la ganancia, según el dinero y tiemf

" I
Í
I 
r

3 
l

que puso ? formala asi.:
Leon 80o reales 

f' 9 mes.
Enrique 1400 reales, 

6 mes,

7200 8400

0
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Multiplicando los Soo reales de Leon por los 9 meses que 
estuvo, salen 7200 , y los 1400 de Enrique por los 6 meses, 
salen 8400 como ves figurado ; y tienes formada una cuenta de 
compañía sin tiempo, así, Leon y Enrique hicieron compañía, 
Leon puso 7200 entre dinero y tiempo, y Enrique 8400. Coa 
esto ganaron 600 reales ; ¿quánto viene á cada uno , según lo 
que puso ? Siguiendo la regla, según queda explicado, hallaras, 
que debe percibir cada uno lo siguiente,

Leon---------de 800 rs. y 9 ms, 276 rs, y 12 13 avos.

Enrique—de 1400 rs. y 6 ms. 323 rs. y 1 13 avos*

Así sacarás todas las de esta especie.

Exemplo segundo y curioso.
^® Otro exemplo, y es muy curioso. Alexandro, Manuel y 
^’ Lorenzo hicieron compañía, Alexandro puso 200 reales, y 4 

rugues , y de la ganancia ha de percibir á razón de y por 100, 
Manuer puso 300 reales, y y meses, y de la ganancia ha de 
percibir á razón de 8 por loo» Y Lorenzo puso yoo reales, 3 
meses, y de la ganancia ha de percibir á razón de 7 por 100; ga- 

. naron 800 reales , quanto viene á cada uno, según el dinero, y 
^' tiempo, y lo que debe percibir según el tanto por 100. En esta 

y^ys sem^antes líjultiplicará^ el dinero de cada uno por el
'®' tiempo , y después por el tanto por ciento de la ganancia , en 

esta forma:
^' Alexandro.

200 rs.
P* 4 ms.

Manuel.
300 rs. 

y ms.

Lorenzo.
yoo rs.

3 n^s.

800 lyoo ryoo
y por loo 3 por 100 7 por 100

4000 4500 loyoo

Gi
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Ahora tienes formada uña cuenta de Compañías sin tíémpbr: 
así. Alexandro, Manuel, y Lorenzo hicieron compañía, Alexaoqu 
dro puso 4000, Manuel 4 5*00, y Lorenzo loyoo. Con estiva 
ganaron 800 reales, ¿ quanto viene á cada uno'í Siguiendo l¡vii 
regla brillarás , que debe percibir cada uno lo siguiente. qu 
Alexandro de 200 rs. 4 ms. y y por loo 168 rs. y 8 19 avoide

- ------------------- ——. ---------- - —el
Manuel---- de 300 rs. 5- ms. y 3 por 100 189 rs. y 9 19 avoiro

-’“?---- —-.— --- - —^ —-^ pe
Lorenzo—de yoo rs. 3 ms. y 7 por 100 442 rs. y 2 19 avo:

Siguiendo este orden podrás ajustar las que te se ofreciesen 
de esta especie.

Adifertenàas para oirá ' exswf la,

Si aconteciese que después de algunos días, que se eomenzó sa 
la compañía, algunos de los compañeros pusiesen mas dineroT^cífg 
este caso se multiplicará lo primero que puso por el tiem- di 
po >^ue estuviere , y despues lo que segunda vez puso por dí 
el tiempo que tambien estuviere , y juntarlo con lo prime­
ro. ¥ si^alguno sacase dinero, se multiplicará por el tiem­
po que no estuvo, y restarlo del principal. Omito el exem­
plo por no ser mas largo, y con esto doy fin á las pcin- 
qipajes reglas. .

REGLAS VARIAS. «'
CAPITULO ^XIIL P^ 

ah
REGLA PAP^A A UN MISMO TIEMPO AJUSTARÁ 

arrobas ^ libras^ y onzaj,^

Pera ajustar quanto montan lás arrobas y libras junta- 
ménte, y su valor salga de una vez ,v'multiplica las Ii-
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mpbras por 4, y á esta multiplicación añadirás acia tu mano iz- 
saoquierda las arrobas, y luego esta cantidad multiplícala por el 
esmior de una arroba , y el producto partelo por 100 , y lo que 
o liviniere á la partida , es el importe de arrobas y libras, y si 

quieres omitir la partición , quita las dos ultimas letras de mano 
ivoiderecha de la suma , y lo que queda acia tu mano izquierda , es 

el valor de arrobas y libras, Kxemplot vrabriel compro 20 ar- 
ivcirobas, y 1$ libras de Atún a 30 reales la arroba ¿quanto im— 

■portan? fórmala así.
vo: 20 arrob. ly lib. á 30 rs.

’sen ................
2060

. í>;iB(oa_^

Multiplica las l y libras por 4, saldrán 60, añade las 20 ar­
robas ácia tu mano izquierda , y multiplícalo todo por 30, y 

izá saldrán ^6í8oo , á estos quita las dos letras de mano derecha, 
e{íl^p>p4_rtelo,por ico qqe es lo mismo) y de uno u otro modo sal- 
m- drán 6i 8. Y esto es lo que importan las 20. arrobas, y ly libras 
5or de Atún á 3 0 reales la arroba, 
le­
ra- §. u.
ra­
ra- _ - J^xeívpío se^^üfîâQ,

Para que al mismo tiempo salgan Ias arrobas, libras, y 
onzas, después de multiplicadas las libras por 4, añade la quarta 
parte de las onzas , y á esta suma añade las arrobas , &c. Exem.- 
pío: Raymundo compró 8 arrobas, 17 libras , y 8 onzas de 
almendra á zy reales la arroba, ¿ quánto importan ? fór- 

^2^mala así.
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8 arrob. 17 lib y 8 onz. a aj rs,
4

68
^ let

„ ay

435'0 re;
^740. 3(
' pt

Multiplicabas libras pcn^ L^^ y^^saT^ra^r^^, a estos anadé'i.fc 
quarta parte de las onzas , que es 2 , y saldrán 70, á estos ana ^ 
de las 8 arrobas, y multiplícalo por 25 , y saldrán 2i7yo, qui d 
tadas las dos últimas letras, quedan 217, y sobran yo, este 1( 
yo hacen medio real, porque yo es la mitad de loo , como que 
da dicho, es el partidor en esta cuenta 5 y así dirás, que 4aí^ 
arrobas, 17 libras, y 8 onzas de almendra á zy reales la arrob 
importan 217 reales y medio» Siguiendo este método ajustan 
quantas te se ofreciesen de esta especie.

CAPITULO XXIV. t

Regla para maltipliear por número articulo.

Para multiplicar qualquier partida por 10 basta añadírle 11 ] 
Gero;v. gr. ay por 10, añade á los zy un cero, y serán 270, < 
esto importan los zy por lo 100, por 10 añade á los 100 u 
cero, y serán 1000.

Para multiplicar por 100 añadirás dos ceros, por 1000 tre 
ceros, &c. Exemplo : yy por 100 , añade á los yy dos ceros,! 
saldrán yyoo , 2y por looo , añade á los zy tres ceros , y sal 
drán zyoo.
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CAPITULO XXV<

Para partir qualquier partida por io basta quitar la ul i a 
letra de la partición, y lo que queda ácia mano izquierda , es a 
que toca á cada uno. Éxempto : parte 300 reales entrevio com­
pañeros, quita la Última letra en esta forma 30^0, quedaran 30, 
v esto es lo que loca á cada uno de los lo.

Para partir por roo quita dos letras. Exemplo : Parte 36^0 
reales entre 100 compañeros, quita dos letras en esta forma 
36(yo , y quedan 36, y es laque toca á cada uno , y m.dio mas 
por los yo que sobran, por ser el partidor 100,

Para partir entre 1000 quitas tres letras. Exemplo . pre 
.87Ç00 reales entre 1000 Gompañeros^ quita tres letras en esta 

^^^formu' 87(500 y.quedan 87, y e5tO:esi^HÜ®^^^^^^^^^ uno, y 
ana medio mas por los 500 que sobran , por ser el partidor^!000 , y 
qui de este modo , conforme vayas añadiendo miles , iras quitando
esto letras.
que CAPITULO XXVL

’oh • - Regla para multiplicar ge-memorla^

Multiplicando unidades por decenas, lo que viniere, serán 
decenas; v. gr. y veces 30 , ¿quanto montant multiplica y por 
el 3 sin curar del cero, y saldrán 155 ^^^^^ ^-^ 5°^ decenas, que 
hacen 1 yo , y esto es y veces 30.

Multiplicando decenas por decenas, salen cientos, v. gr, 40, 
por yo ¿quánto montan? multiplica el 4 por el y no curando de 

e 11 los ceros, y saldrán 20. Estos son cientos , hacen 2000 , y esto 
o, es 40 veces yo.
) 1 Multiplicando dieces por cientos-, salen millares; v. gr. 30, 

por feo , 3 veces 6 son 18, y son i8oco.
tri Multiplicando cientos por cientos, salen dieces de millares;

>s,! v. gr. 200 por 300, 2 veces 3 son 6, seis decenas de miHaies 
sai hacen 60000. A este modo el que quisiere ser curioso , inven­

tará.compendiosas multiplicaciones. ’ -
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CAPITULO XXV-n.

■ Redueeion < de. Mianes.» '
Para reducir doblones de á 6o reales á reales de veli^ 

añade á la partida, de los doblones un cero , y multiplícala ¡ 
. . Exemplo: 40 doblones ¿quántos reales hacen? á los 40 an 
_un cero, y haras 400', multiplica los 400 por 6, y saldi 
,^1:^o j y tantos reqles hacen 40 doblones. j^g

CAPITULO XXVIII, '^

• ‘ ' ha<
Redueeion de. pesas, . ^pr

Para reducir pesos de á 1 y reales de vellón, fon^a la pandrí 
4a de dos pesos, y saca la imitad,, suma ambas partidas , y á . 
suma., añade un cero imaginario acia tu-máJao^dexedia.., y quey c 
dará ajustada. Exemple ; ó^a pesos ¿x^uántos reales hacen? íú:izc 
^áU asi, 63 2 . ; <ju

'316 lía

U Ú '948(0 ?

Sacando la mitad de. los 63 2,salen 316: sumando ambas pai 
tidas, salen 948 , á estos añadiendo un cero, hacen 9480 com 
yes figurado. . ’ ' . la

< Quando sacando la mitad sobrare!, en lugar del cero ana-jqi 
diras un y.Exemple 23y.pesós : harás las mismas diligencias, J 
y porque sobra i, sobre el ytáñldirás un y como áqW'VeL - 
figurado, . :.

. . . (r
\ 237 . ,

118 . pe
!§ t . lo

■ 355(5 ■ ■ st
------------  fe

Dirás que los 327 pesos hacen 3yyy reales, y si quisieres 
hacer la cuenta con todo rigor, por cada peso añadirás 2 mrs, 
pues como se dirá ^en su lugar ,5 un peso tiene ly reales,-
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y 2 rars. También harás esta cuenta , multiplicando los pesos

/"’’^' CAPITULO XXIX.

in Reducción de ducados.
là Para reducir ducados á reales de vellón con brevedad , si 

los ducados no llegan á lOO es cosa muy fácil , con una letra 
-Aecha en esta forma: 34 ducados ¿quantos reales hacen . iras 3 
y 4 son 7 , asienta el 7 en medio , y saldrán 374 , y estos reales 
hacen 34 ducados: S3 ducados 8 y tres son 11 , asienta el r 
enmedio ; y porque de r 1 va i añádesela al 8 , y sera 9, y sal- 

ararán 913 , y estos reales hacen 83 ducados.
á; Si los ducados pasan de 100 forma la partida de los ducados, 

quey debaxo asentarás otros tantos , ganando una letra acia tu man-D 
^izquierda, y suma ambas partidas, y lo que salga es los reales, 

que hacen los ducados, ExempiO : 365 ducados ¿quantos reales 
hacen ? fórraala asi; 3 h 5

365

4015 
pa> ——-----
om Dirás que los 365* ducados hacen 4017 reales, y si exas 

la cuenta con rigor, por cadaducado añadiras un maravedí, por- 
ina-jque un ducado tiene n reales y un maravedí.

-CAPITULO XXX,

Censos.
Miguel paga de un censo cada ano yóo reales á razón de f 

por lOo: se pregunta ¿quál es el principal? para saberlo, asentaras 
los ;6o, y debaxo otros tantos, sumar ambas partidas, y a la 
suma añade un cero imaginario ácia tu mano derecha , en esta 
forma# 560

?res ^^^
nrs, —-
les,: 1130 0
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Dirás que los 11200 es el principal de yóo reales de rédito

Segunda exempto». Toi
Domingo, paga de un censo cada aña 40 ? reales a razón d do 

3 por loo, ¿quánta es el principal? forma una regla de tres bai qu^ 
tarda , diciendo : si de 100 me vienen 3 de quántos me vendre P’*^ 
40 5 : multiplica los 40; por 100 , y el producto pártela por ; 7 5’ 
y lo que saliere al quociente es el principal ^ y asi responderá; ^æ 
que 13)00 reales, es el principal de los réditos de ^Qf a razonó ^^J^
3 por 100.. caí

dii5. Il-

De Réditos».
Para saber quanto debes percibir de réditos cada año d 

cierto capital (sea el que fuere) á razón de tanto por 100, (se 
lo que fuere) multiplica el principal por lo que redituase el 100 
y del producto quitarás las dos primeras letras ácia tu mano dr 
recha,, y lo que quedase, es el rédito que debes percibir cadi 
año. Exempto : Casimiro dió de principal ^yoo reales á razoi 
de 3 por 100 ¿quánto le redituarán cada año?; Multiplica h 
5^00 por el 3 , ( que es, lo que da cada 100) y saldrán 16500: ? 
estos quitarás las dos últimas letras, (ó lo partiras porioo _ 
en esta forma :. 165(00 , y quedarán 165 , y este es el re^ d- 
los 5500 reales á razón de 3 por 100. A. este modo sacaras la 
que te se ofreciesen de esta especie.,

CAPITULO XXXL.

De Diezmos,.
Para saber el Diezmo de qualquier cosa , quita la ultima h 

tra de la partida principal ácia tu mano derecha, y lo qtf 
quedase es el. diezmo. Exemplo: de 280 jqual es el diezmo 
quita la última letra en esta forma : 28(0 , y quedan. 28 , y est 
es el diezmo de 280» Y así haras siempre.
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lita CAPITULO XXXII
^9

Particiones de Testawentos.
Gregorio', padre de Antonio , Alvaro, Ensebio , Isidro, y 

Tomas , murió dexando 75*000 reales de hacienda. Dexó ordena- 
n á do en su testamento , que Tomas, por ser el mas chico , y mas 
bai querido , fuese mejorado en el tercio de toda la hacienda , se 

Jr4 P^^ê^*^^^ 9 ¿quánto viene á cada uno? Sacaras el tercio de los 
f ¡ 75000 partiendolo por 3,7 saldrán 2 5000, resta estos de la ha- 
gf¿ cienda principal, y quedarán 50000. Estos los partirás entre los 
nd cinco hermanos por partes iguales, y hallaras, que a cada uno 

viene 10000. Junta los 10000 de Tomas con los 2 5000 que sa­
caste del tercio, y harán 35000 , y tienes ajustada la cuenta , y 
dirás , que cada uno debe percibir lo siguiente.

Antonio.............................. .

j ¿ Alvaro..... ...................... . 10000
SCi 

jQj Eusebio..................... ....... 10000

,g¿ Isidro.,............................ 10000
iZOI —

Jq; Tomas........................ ......3 y 000 

qq' De suerte, que Tomas, por ser mejorado en el tercio, lleva 
Q ¿> 25000 reales mas que los otros.

Caso seseando.
Pongo caso que Tomas fuese mejorado en tercio y quinto, 

¿que harás á esto? Sacarás primero el tercio como queda dicho; 
jg y de lo que quedase, que son 50000, sacarás el quinto, par- 

tiendolo por 5 y saldrán 10000. Junta estos con los 2 5000 del 
^^Q tercio, y serán 35000. resta estos de ia hacienda principal, y que- 
^jj, darán 40000. Ahora partirás estos 40000 entre los cinco herma- 

mes por parles iguales, y vendrá á cada uno ^000, Junta los
H 2
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6 o
8000 de Tomas con los gyooo del tercio, y quinto, y serálla 
4300, y tienes ajustada la cuenta, y dirás, que cada uno dehgt 
percibir lo siguiente., 

Antonio.................. ,....8000

Alvaro..,.......... ........... .......8000

Eusebio........... ................... 8000

Isidro.....................  8000

Tomas......... ...................43000

De suerte , que Tomas lleva 3^,000 reales, mas^uejos oíroí, ® 
por ser mejorado eñ tercÍoVT quinto. í

§» n.

Caso tercero.
Supongamos, pues , que Gregorio dexa una manda » í| ’ 

Virgen de Texeda de 5'000 reales : otra al Santísimo Christo de 
la Salud de 6000 : otra á la Virgen del Sagrario de 8 000 reales: 
otra á las benditas Animas de rooo ducados : y otra á la fábrica 
de la Iglesia de 10000 pesos, y lo restante se parta entre los 
cinco hermanos por partes iguales. Es cosa sabida , que un Tes­
tador, según las leyes, sólo puede*S?^ñsár en tercio y quinto,, 
teniendo herederos forzosos. Las dichas mandas exceden en ter-' 
cio y quinto, ¿qué harás en este caso? No se les debe dar las 
mandas completas á los Santuarios. Pero ahora te vuelvo a pre­
guntar , ¿cómo harás para dar á cada uno lo que es suyo , se­
gún la voluntad del Testador? Sacarás el tercio y quinto , que 
como va dicho en el caso antecedente, son 35000. Estos los 
guardarás, como si fuesen ganancia ^ y ordena una regla de 
compañía , en esta forma. Cinco hicieron compañía , (por los 
cinco Santuarios) uno puso 5000 rs., otro 6000, otro 8000, otro 
11000, y otro lyooo (que son las dichas mandas) : ganaron 
35000 ¿á quánto les toca? Siguiendo la regla de Compañías ha*
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6i 
srállarás, que de las mandas deben percibir los Santuarios lo si- 
iebiguieníe.

Virgen de Texeda.....de ;ooo 3888 rs. y 8. 9 avos.

Christo de la Salud... de 6000 4667 rs. y 6. 9 avos.

Virgen del Sagrario., de 8000 6zÏ2 rs. y 2.9 avos.

Animas........................ de 11000 S^yjrs.y 5. 9 avos.

Fabrica de Iglesia......de 15000 11666 rs y 9. 9 avos.

Que es todo lo que importa el tercio y quinto ; y à los her- 
oj^ manos les toca a 8000 reales ; con que tienes ajustada la cuenta, 

y ajustarás las que te. se ofreciese^ de esta especie.

111. ?
Exemplo segundo ,, y caso quarto.

Murió un señor Canónigo dexando 182100 reales de hacien- 
^ da^fc,£lexó por herederos á Agustín y Leandro sus sobrinos ; pe- 
^j ro que primerose sacase el tercio para el Ama, y el sexto para el 
.5. Page. Se pregunta ¿quánto viene á cada uno? Sacarás el tercio 
.3 para el Ama , partiendo el todo de la hacienda por 3, y saldrán 
35 Ó0700 rs. : resta esto del principal, y quedarán 121400. De es- 
¡. tos sacarás el sexto para el Page , partiendolos por 6 , y saldrán 
3^ 202 3^ reales, j un i^¿¿j^¿J&£^ estos de los 121400, y que- 
.^ darán 101166, y dos tercios : estos los partirás entre Agustín, 
,5 y Leandro por partes iguales , y vendrá á cada uno 5'oy83 y 

un tercio, y tienes hecha la cuenta,y dirás, que viene ácada uno 
, lo siguiente. Ama..............................60700 rs.
£ ------------  
s Page.. 2023 3- rs. y f

s Agustín.........................50583 rs. y f
j ------ ------
1 Leandro............. »....,.50583. rs. y f
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02
Y á «ste modo sacarás las que te se ofreciesen de esta espe 

cie. No pongo este exemplo, porque tiene dificultad , sino por 
que puede ser haga al caso á algunosde los^ue leyeren este Artt

§. IV.
Exemplo tercero , y caso quinto, ç^ç

Patricio murió, dexando á su muger en dias de,parir , y teha 
niendo ^ó^^p reales de hacienda, dexó ordenado., que si paha 
riese hijo , percibiese dos tercios de toda su hacienda , y de lipj 
restante hizo heredera á su muger ; y si naciese hija , esta perci te 
biese un tercio, y la muger lo restante. Aquí no tenemos difi-Rj 
cuitad, porque haciendo la hacienda tres partes ; y dando hiqu 
dos al hijo , y una á la madre, ó dos á la madre , y una á la hiur 
ja, esta compuesto. La dificultad está, gn^gu^-parió hpo y hija',y 
se pregunta en-é^'casó, ^q-^^ntA viene á la madre, y á cada-anota 
de los hijos, según la última voluntad del Testador? La voluntad pj 
del. Testador, según se colige de Jurisconsulto , fue que la ma- ©( 
dre percibiese de la hacienda doblado que la hija , y el hijo do- ci 
blado que la madre. Para hacer esta cuenta buscarás tres núme^ c 
ros , que se excedan en dupla proporción , como 248, orde^, 
una regla de compañía , diciendo : tres hacen compañía , el un» 2 
puso 2 , el otro 4 , y el otro 8: han de partir 46445* que es la 1< 
herencia, ¿á quánto les toca? Siguiendo la regla hallarás, que j 
viene á cada uno lo siguiente. 1

Hijo......... .....265*40 rs. Í

Madre,...,......13270 J
--------- --- (

Hija............... 6636 (
—.......   <

Con mas brevedad se hace esta cuenta, haciendo la haciendi 1 
siete partes iguales , y dando las quatro al hijo , las dos á la ma­
dre , y una á la hija : te saldrá la cuenta lo mismo. Así lo hacen , 
los Juristas por ley expresa : Si ita scriptum sit, /. de Lib. ^ 
postb. Con estos exemples puedes desatar todas las dudas y difi­
cultades, que se pueden ofrecer acerca de las particiones de loJ 
testamentos.
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pe CAPITULO XXXIIL
or
rtí De paríieiones de rentas^

En una santa Iglesia Cathedral hay que repartír i ^oooo du­
cados entre ;o Prebendados, 7 Dignidades, y el Dean , que 

tehan de percibir por partes iguales: veinte y dos Canónigos, que 
U'han de percibir cada uno la mitad de lo que llevaren el Dean, y 
^'Dignidades : doce Racioneros, que han de percibir cada uno un 

-í tercio de lo que llevaren el Dean y Dignidades, y ocho Medio- 
^' Racioneros, que han de percibir cada uno- la quarta parte de lo 
hique llevaren el Dean y Dignidades, ¿á quánto tocará á cada 
^i'uno de los Prebendados, según el orden que va propuesto? Esta 
hi y sus semejantes la harás buscando un numero ^ que tenga mi- 

tad, tercia y quarta partez que son Ias partes que en este exem­
pti pío vienen , el quai número puede ser 12. Pues toma estos 13 
a' ocho veces por las siete Dignidades y el Dean, que han de per- 
0' cibir por partes iguales , y harás 96 (guardalos). Asimismo sa- 
2’ caras 33, mitades por los 33 Canónigos, que han de percibir á 
Oí razón de la mitad ; y porque la mitad de i 3 es 6, multiplica los 
50 22 por 6, y saldrán 132 (guardalos),Saca mas 12 tercios por 
h los 12 Racioneros, que han de percibir á razón de la tercera 
55 parte ; y porque la tercera parte de 12 es 4, multiplica los 13 

por 4 , y saldrán 48 : saca últimamente 8 quartos por los 8 
, Medio Racioneros, que han de percibir á razón de la quarta 

parte ; y por quanto la quarta parte de 12 es 3 , multiplica los 
8 por 3, y saldrán 24. Ahora ordenarás una regla de Compañía, 
diciendo: quatro hacen compañía,.(esto para las quatro diferen­
cias de Prebendados) uno puso 96 (que son las Dignidades) 
otro 132 (que son los Canónigos) otro 48 (que son los Racioné­

is ros) y otro 24, (que son los Medio-Racioneros) ganaron 
r 150000 ducados, (que es la partición) ¿á quánto les toca? Si- 
n guiendo las reglas de Compañías hallarás, que á las Dignidades 

vienen 48000 : á los Canónigos 66coo : â los Racioneros 24000: 
f y á los Medio-Racioneros 12000 : ahora partirás lo que viene 
35 á cada una de las quatro diferencias de Prebendados , haciendo 

partes iguales, para que cada individuo lleve lo que le toca, y
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64 
hallarás, que cada uno de Íos yo Prebendados debe percibir 
siguiente.
Dignidades.............de 48000 á cada uno................ 6000 D»

Canónigos., .......... de 66000 á cada uno..,,........„.3000

Racioneros............ de 24000 á cada uno..... ............ 2000

IVIedio-Racioneros.de 12000 a cada uno.................lyoo

La prueba será, que juntando todas las partidas , hagan tan^L^® 
to como lo que partieron. Y á este modo sacarás las que te si 
oneciesen de esta especie,

CAPITULO XXXIV.

De particiones de Diezmos, ya 
los

En una tercia hay que repartir 860 aims, de trigo, y soÆ 
interesados la Iglesia, el Rey, un Préstamo, Cura, y BeSeP ^* 
ciado, y han de percibir en la forma siguiente: una tercia parte 
el Préstamo, el Rey y la Iglesia otra tercera parte , en tal con»^^ 
formidad, ^e la Iglesia ha de llevar dos partes , y el Rey una: J 
la Otra tercia parte la han de partir el Cura y Beneficiado por 
partes iguales: preguntase , iquánto viene á cada uriOjSegnn si ^^ 
orden que va propuesto? Harás eT todo deí diezmb"tres^ftesf^^
partiendolo por 3 y al Préstamo darás una , que es 286 aims, y 
4 celemines ; otra haciendola tres partes , darás dos á la Iglesia, 
que es 191 aims, y 2 quartillos, y al Rey una, que es qy aims. 
3 celemines, y 1 quartlllo. La otra parte la partirás entre el Cu­
ra, y Beneficiado, y vendrá á cada uno 143 aims. 2 celemines, 
y tienes hecha tu partición, y dirás que cada uno de los intere­
sados debe percibir lo siguient-e.

al 
d 
d
C 

q 
a 
r 
a 
1
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Iglesia............ 191 a.............00 c............. 2 g. 

ír................................................ f Key....... .....09; a.............. . 03 c........... i q»

Préstamo*.286 a.04 c.o q.

Gura...................... 145 á....n........ 02 c............_o^q*

Beneficiado..,,...... . 143 á*........... 02  ......  0 q*

En la parte de la Iglesia y del Rey se pierde un quartülo, 
^^jue hecho tres partes 3 tocan dos á la Iglesia 3 y una al Rey*

Caso se£:ut}4o., _ .
Btipóngámos que de los dichos diezmos primeramente ha­

ya de entrar el préstamo con el diezmo de todo : después 
los Canónigos con la quarta parte : luego el Rey con el sex­
to 1 sacadas estas partes entra la fabrica de la Iglesia con el 

x^-diezaiD 9 y lo restante han de partir el Cura y Beneficiado, 
'^en tal conformidad , que el Cura ha de llevar dos pytes, y el 
^^Beneficiado una: Pregúntase ahora, ¿quánto vendra a cada uno 
,de los interesados, según el órden que va propuesto ? Saca el 

^'diezmo del todo 3 que es 86 aims, esto toca al Préstamo : res- 
^jta los 86 de los 860, y quedarán 7745 de estos 774 sacaras la 
’ quarta parte ^raj¿¿aafíj¿¿gos , que es 193 aims, y 3 celem, 

’ que restados , quedan 5*80 aims., y 3 celem. : de estos 5*80 
^ aims, y 3 celem, sacarás para el Rey la sexta parte, partién- 

dolo por 6, y saldrán 96 aims, y 4 celem, y 2 q. que resta­
dos, quedan 483 aims 4 celem, y 2 q. : de estos 483 aims. 4 
celem, y 2. q. sacarás el diezmo para la fábrica de la Iglesia, 

'’ que es 48 aims. 2 celem, y i q. , que restados quedan 435* 
aims. 2 celem, y i. q. Estos 43y.aims. 2 celem, y 1 q» los ha­
rás tres partes , y de ellas darás una al Beneficiado, que es igy 
aims, y 3 q, y al Cura dos partes, que es 290 aims. 1 ce­
lera, y 2 q.,y tienes hecha la cuenta , y dirás, que cada uno 
de los interesados debe percibir lo siguiente.

I
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Rey............. ..........096 á........ . 4 c........... 3 q.
------  _— ----- ipuei 

Canónigos 193^----------- 4 c***  3 Q* i*^^’^ 

Préstamo................ 086 á.............. o c............ o q.

Fábrica............. . 048 á..........   2 c........... 1 q.

Beneficiado............745' á........ . o c..*........  3 <!• 
........................ ....... ....... lere 

Cura..................  290. á............. I c......... . 2 q. :ier< 
...... .... ——.......me 

jua! 

dos
€'aso tTrftrá'^ ^ pa^

Supongamos mas , que los dichos diezmos se han de ps^^ 
tir entre la Iglesia, el Rey y el Cura, en tal conformidad, qí^z 
el Rey ha de llevar el diezmo, la Iglesiaiel quinto , y el QY 
el tercero , ?. quánto vendrá á cada uno? Buscarás un númed^ 
que tenga diezmo, quinto y tercio, el qual es 30,cuyQ^kÿl 
mo es 3 quinto 6 y tercio 10. Ahora ordena una re^la de cov 
pañias diciendo: Tres hicieron compañía , uno puso 3 , otro 
y el otro 10: han de partir 860 , j á quanto les toca? Siguió/' 
do la regla hallarás, que cada uno de los interesados debe peí P 
cibir lo siguiente. Ai

Iglesia..........  271 á.wfíT'S c....... i q. - 

Rey...............135 á........ 4 ....... 2 q.

Cura......3 .................................... 3 q.

Se pierden dos quartiilos , que haciéndolos 38 partes A 
can al Rey i8,ála Iglesia 17, y al Cura 3 : tambien barí 
estas cuentas, ( y puede ser te sea mas fiicil ^ haciendo los alnt 
quartiilos, observando en rodo lo que queda dicho ; ptt 
debes saber que un ahuud tiene 2^ quartnios , y en vjoca ern 
formidad los 860 aims, hacen 20640 quartiilos. De estos casi
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ipuestos te puedes valer para hacer Ias particiones de los 
iezmos 5 según el estilo de cada Iglesia*

CAPITULO XXXV.

De arrendamientoí.

una 
hi-

Bartolomé , Prudencio y Dionisio ofrecieron dar por 
leredad i yo o ducados ; y el contrato que entre los tres 
:iéron fue que Dionisio pagase á razón de la mitad, Bartolo­
mé á razón de la tercia parte , y Prudencio a razón de^ la 
juarta parte del todo de los lyoo ducados: se pregunta ¿quan­
to dará cada uno para que entre todos paguen los i yoo duca­
dos ? A la primera vista, y sin reflexión diras que Dionisio 
pague 7jo ducados ( que es la mitad ) , Bartolomé yoo ( que 

P^es la tercera parte) y Prudencio ^-T^-^q-ue es la quarta par- 
Ùe). Para que veas que estás engañado suma las tres partidas, 
-Jy hallarás que hacen 162;, y por consiguiente pagarán 12; 
¡^ducados mas de lo que deben pagar , según la obligación. Para 
jr<Bl^ ^0^0^ paguen según el trato , y no den mas que los 1500 
^ducados , buscarás un número que tenga mitad, tercia y quar- 
d ta parte ; (del modo que se dixo en la regla de reducir mu- 
g[ Chos quebrados á una común denominación ) el qual número 
¿puede ser 12 , cuya mitad es 6 , tercia parte 4 y quarta 3» 

Ahora ordenarás una regla de compañías , diciendo : Tres hi­
cieron compañía, uno puso 6 , otro 4 y otro 3 , perdieron 
1 yoo ducados , ( que cuesta la heredad ) ¿ quánto debe pagar 
cada uno ? Siguiendo la regla hallarás que debe pagar cada uno 
lo siguiente.

Dionisio por la mitad...... 69^ duc. y 8 26 avos.

Bartolomé por la 3 parte 461 duc. y 14 26 avos.

Prudencio por la 4 parte.. 346 duc. y 4 26 avos.

Que todo junto hace los 1 yoo ducados : y á este modo sa­
carás las que te te ofreciesen de esta especie.
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CAPITULO XXXVL qi

tr
De pujas âe rentas, d

Está una renta en 6700 reales, le dan tres pujas, una b 
tercio , otra de quinto, y otra de diezmo : preguntase, 2 
quánto habrá subido ? Esta y sus semejantes la harás busci a 
do un número , que tenga tercio, quinto y diezmo justare: 
te , el qual puede ser 30 , á estos 30 añade su tercio, que 
10, y harás 40 : á estos 40 añade su quinto, que es 8, 
harás 48 , á estos 48 añade su diezmo , que es 4 y 4 qu 
tos, y harás ya y 4 quintos. Ahora ordena una regla , did 
do: Si 30 dan 6700 , ¿quánto darán ya y 4 quintos?! 
guiendo la regla de tres hallarás, que los ya y 4 quintos ú 
rán 1179a, y en tanto dirás, que subió la renta, que esta 
ántes en 6700 con las pujas dj tercio..jUjidjato ^L^iszffi Y 
este modó sacarás todas ms de esta especie.

CAPITULO XXXVIL

De irue^^ues.
Felipe y Pasqual quieren trocar azucar por azafránZB' 

qual tiene 40 arrobas de azucar , y vale a 60 reales la 11 
roba. El azafran de Felipe vale á 80 reales la libra. Pregúi 
tase , ¿quántas libras de azafran dará Felipe por las 40 arrob 
de azucar? Esta y sus semejantes las haras multiplicando 1 
40 arrobas de azucar por el valor de una arroba , que es f 
y saldrán 2400 ; estos 2400 los parirás por el váToF de i\ 
libra de az,afran , que es 80, y vendra la partición 30 y tan. 
libras de azafran dará Felipe á Pasqual por las 40 arrobas: 

que tanto valen las 30 libras de ai 
azucar á 60 rs.

azucar. La prueba es , 
fran á 80 reales, como las 40 arrobas de

§. U.
Caso segundo^

reales fiada , pc^- 
azafran al preset.

Supongamos que la azucar se dá á 60 
que al presente no vale mas que á yo. Ei 

,te vale 80 reales. Preguntase , ¿á quánto Si;e podrá dar-j;
libra de azufran fiada, á correspondencia del azucar , pa‘.
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que este trato sea sin fraude ? Esto lo harás por la regla de 
tres, diciendo : Si yo me dan 6o ¿qué me darán 8o ? Siguien­
do la regla hallarás', que los 8o darán 96 , y á este precio de- 

ña bé dar Felipe el á¿afran : En este caso dará Felipe á Pasqual 
;, 24jibras por las 40 arrobas ; y siguiendo en este método^ 
sc3 ajustarás las que te se ofreciesen de esta especie.
Uli .
ue CAPITULO XXXVllI.

qu De mezclas,
id Luis tiene una tinaja de vino de 30 arrobas, que vale a 
? i 10. reales : tiene otra de yo arrobas, que vale á 12 reales,
so y otra de 45” , que vale á 1 y reales , las ha ajustado todas,
sto de suerte, que ha hecho una tinaja de ny arrobas. Pregún-
Y tase ahora ¿ á cómo dará la arroba de esta mezcla , según lo

que cada una valia primero.?-.Mul¿ipHcará-s las arrobas por 
sus precios : esto es , las 30 arrobas por 10 reales , ( que es el 
Valor que tenían ántes ) , y saldrán 300. Las yo por 12 (que 
es el valor que tenían ántes ) , y saldrán 600, y las 4y por ly 
(que valían ántes ) y saldrán 67y. Suma ahora estos tres pre- 

> cíos 300,600 y 67 5' , y montará todo iy7y: estos iy7y par­
al tiras por i2y ( que son todas las arrobas juntas) y vendrá á 

gú: la partición 12 y 3 quintos, y á tanto dará Luis la arroba de 
•olí vino mezclado. De esta regla te puedes valer para saber todo 
) 1 medicamento en qué grado es frío ó calido , según la cantidad 
i de su peso , y grados de los simples que se hizo.

in; CAPITULO XXXIX,

ai Regla nueva y curiosa,
, Para saber los reales que importan tantas docenas de li- 

mones (ú de otra cosa ) á razón de 12 quartos cada docena, 
sabidas las docenas que vas á ajustar, te harás cuenta que las 
docenas son quartos , que vas á hacer reales ; y los reales 

pO - ^^^ sacaste de tantos quartos , como docenas quieres ajustar, 
•set multiplicarás por 12, y lo que saliese son los reales que 
f, Importan las tales docenas. Exemplo: 17 docenas de hue- 
pai Vi^s á 12 quartos cada docena, ¿ quántos reales importan?
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yo , .
Es cosa fácil , mira quantos reales hacen 17 quartos , y b do 
liarás que 2, multiplica este l por 12 , y saldrán 24, y estt es) 
/son los reales que importan las 17 docenas de huevos a 1 
quartos cada docena.

Exempto segundo.
Veinte y siete docenas, j quántos reales importan ; de río 

quartos puedes sacar 3 reales : multiplica 3 por 12 , y sá;to: 
drán 36 (guardalos). Ahora mira lo. que ya de 25* y^medide 
( que son los quartos que tienen 3 reales) á 27, y hallar;.ip: 
que docena y media* Esta docena y media importan 18 quai lo 
tos : 18 quartos hacen 2 reales y 4 mrs., que juntos a lí E. 
36 que tienes guardados,, hacen 38 reales y 4 mrs., y est ta 
es lo que 'iîh’jfOmn las 27 -Td0Se®0 'de' hùé'^oTâ' i aequam ta; 
^ es

§. IL ’^^

Exempta tercero, ^^
Ûtrô exemplo: ^3 docenas y 4 huevos, ¿ quantos reá^Q

importan ? de 5 3 quartos puedes sacar 6 reales ,„( que ^ P^ 
quartos ) multiplica 6 por Í2 , y saldrán 72 : ( guardaift T^ 
mira ahora quanto Vá de ^t á 5'3 y 4 huevos, y hallara es 
que 2 y 4 huevos , que sOn 28 huevos ^ y 28 quartos hact; a 
3 reales y 10 mrs, que juntos à los 7^ Q^® tienes guard^^^ 
hacen todos yy y 10 mrs* Da4e al huevero un dobloh^^rc 
oro completo, y le tienes pagado sin cansarte mucho en ajh te 
tarie la cuenta*

§. ni. ^’

Exempto distinto,

Esta regla te puede servir tambien ^ aunque los quart 
nb lleguen ó pasen de 12 , quitando ó añadiendo lo quel 
llega ó pasa. Exemplo : 34 decenas S 14 quartos , ¿quaii^^ 
importan? ajústalos primero como si fuesen á 12, y te saldr’^ 
48 : mira ahora lo que Va de 12 á 14 , hallarás que 2, pu. . 
ajusta las 34 docenas á 2 quartos , y te' saldrán 8 reales, f
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iuntos á los 48 hacen y6 , y esto es lo que importan las 34 
h docenas de huevos á 14 quartos, Y así ajustarás todas las dé

ístt’esta especie. . .

Regla diversa.

En muchas partes se ajustan los huevos por cientos , y por 
eí lo regular siempre.hay pico ; esto es , que no son los cien- 
sa^tos justos, y en esté caso muítiplicaras los huevos que hay 

edi de pico por él valor de un cientp , y a lo que salga a la_sii- 
lari.tna, quitarás las dos últimas letras acia tu mano derecha, y 
uai Jo que queda son los reales que importan los huevos de picO. 

ií Exemplo : 360 huevos á 24 reales el ciento , j quantO impor- 
est tan ? En los cientos no hay dificultad. Para saber lo que impor- 

rrci tan Jos 60 que hay. de ^*^’' ^^ (.^^
es Valor de un ciento ), y saldratT^rq^^V^ estos quita las dos 
últimas letras así : 14 ( 40, y quedan 14, estos son reales. Los 
40 que quedan rayados , sOn parte de ciento, que hacenUn 
real, por ser el partidor en esta, cuenta : Y si quieres saber 

ea' ÍO-U^ importan éstos 40 los partirás por 3 , y saldrán á la 
¡ 1 partición 13 y 1 tercio, y estos son mrs. Así también lo ha- 
ald ras en la regla, de arrabás, libras y onzas ^ y en todas las de 
ara esta especie. Es verdad que no es regla fixa , porque siempre 
laci/alta alguna cosa ^ pero es tan poco , que en los roo idlo fal- 
adobad dos tercios de mrs., y en los 40‘no llega á cornado. Pe- 
í rro esto hace ^oco al c^so ^|jga^ el asunto présente , y si no que 
ajifLe 'pidan el cornado ,'ó eí' ün terció de mrs. qúe salé eh esta 

cuenta. Y así con satisfacción puedes decir , que' los 260 hue­
vos , á razón de 34 reales el 100 importan 62 rs, y 13,

C AP.ITÜLO XL.

lart - Regla curiosa,
je [ Para saber á quantos reales sale la arroba de qualquier 
Lián.^^^^ ^ razón de á tantos quartos ha libra ; v. gr. vale la libra 
Idt'^^ limones a y quartos', y quieres saber á quantos reales ss- 

pu le la arroba, multiplica el y per 3 , y saldrán ly : quita aho-
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7» • .
ra el importe de media libra, que es lO mrs., y diras, que 
arroba de limones sale á ly reales menos 10 mrs., ó á 14 rei®™^
les, y 24 mrs. , 
para sacar otros.

que es lo mismo. De este exemplo te valdii^lj^^

CAPITULO XLL

Regla, curiosa ;^ara los Sastres,

cec 
4«c 
des 
for

Policarpo ha comprado y varas de paño ,37 quartasi 
ancho para un vestido, y te pregunta á ti, que supongo ei 
Sastre , ¿que quántas varas de lienzo de á 3 quartas de and 
necesita para el forro de las y varas de paño de á 7 quart 
de ancho ? Para responderle con acierto multiplicarás las 
varas de paño por las 7 quartas que tiene el paño de anch 
y saldrán 3¿r Ustos los partiráq pnr -g r gne- son las quatti 
que tiene eÍ forro de anc'ií5 ^ y vendrá á la partición ií ' y >, 
tercias ; y así responderás á Policarpo, que 11 varas y a tei 
das de lienzo necesita para las y varas de paño.,

CAPITULO XLIL _

Otra curiosa,
■pasilio tiene ajustada la estameña á 6 reales la Vara , tie 

tie 700 reales, y pregunta , ¿ quantas varas le datan porlt^^ 
700 reales. ¿ Partirás los 700 por 6 ( que es el valor de uc ^^ 
vara) y vendrá a la partición 1^6 y 2 tercios^ y tantas V^^ 
ras dirás á Basilio , que le daran por los 700 r^I^, ^^£í 
socarás todas las de esta especie. p

CAPITULO XLIIL á

De genealogías, I q

Quiero enseñarte una curiosidad , que discurro poí^‘ f. 
la saben , y aunque te haga dificultad , cree que es ev- ^ 
dente. Para saber las personas que concurren a la ûî 
nealogía de un sugeto próxima ó remotamente hasta ' ^ 
grado que á ti te pareciese, en línea recta retroverso, lí-
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•ZÎ
^^multiplicando las parñdas succesivamente desde i hasta el grado 
líque quisiere buscar , y despues las sumarás todas juntas. Exem­

plo : ̂ quieres saber las personas' que lían concurrido o han sido 
necesarias para tu generación, ó para que .salgas, a luz hasta tu 
dccimo, abuelo? pues sentarás i que eres tú , debaxo tus^padres, 
después tus abuelos primeros, y así hasta los decimos en esta
forma.

asi" 
er

i nd 
i a rt 
as 
achí 
arti 
y..
tej

í
a—— Padres.
^—— i Abuelo. 
8—^2 

16 '3 
32 4 
64—.—y
IíSttí^Ó _

512——-8
1024——9
1048—10

409 y
, tie

: uii
VÍ

poC 
ed
Gí

a '
, Í

Salen a la suma 409$ quitando una que eres tu, quedan 
4094, y tantas personas han concurrido a tu generación. ¿Te se 
liarán muchas? pues todas concurrieron, unas próximas , y otras 
^^^^ÈâSîSflÎêji^^^^-ÎâL-SSS&fffii^^*! ? 4’^^ una hubiera fal-’ 
cádoT^nohumeras salido a luz. La razón de lo dicho es , porque 
para engendrar á 1 son necesarios 2, y así, para engendrarte 
concurrieron 2 que son tu padre y tu madre : para engendrar 
á estos dos 4 que son los 4 abuelos : para estos 4 , 8 que son los 
bisabuelos: para estos 8, 16 , para los 16 32 &c. y asi veras, 
que para engendrar á los nonos abuelos fueron necesarios \os 
2048 que son los décimos. Y todas estas personas no han sido en 
tan largo tiempo, que no pudiese tu bisabuelo alcanzar a sugeto, 
que conociese á otro sugeto , que tratase con todos ellos. Dexo 
de hacer aquí una reflexión , porque no te ofendas , si acaso fue- 
iC^ de genio delicado*
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CAPITULO XLIV.

Regla curiosa jocosa. L
En cierto Palacio hay lo salas : cada sala tiene lo balconH ' 

en cada balcón hay lo damas (estas ahorcadas): cada dama ti2* 
He lo cofres ten cada cofre hay lo joyas : cada joya valef—‘ 
doblones (tras de estos ando yo) : Preguntase , ¿quántos, seif* 
los doblones, ó quánto será todo? Para saberlo añadirás á caA*
cosa un cero, en esta forma. •

» Salas.. . . ........ 10
Balcones» . ...............100
Damas......... looo 
Cofres..,, ..... . 10000 
Joybs................looooo 
Doblonesiv^^r-rooooorr

5-
F., 
A.

5-

Todolí , millo.
A. 
C. 
Q.

Caso segundo^
Del mismo modo harás esta. De cierta Ciudad salen 10 ca^’ 

minos, por cada caminonvan 10 pobres : cada pobre lleva iA' 
zurrones : en cada zurrón lo panes : cada pan lO agujeros: er* 
cada agujero lo ratones : saldra un millón de ratones. Si tod(K‘ 
estos ratones estuvieran. en un «alón con todas las'damas q/^ 
quedan dichas ,., ¿ qué chillidos anduvieran ? Yo aseguro , qc^’ 
mejor quisiera los doblones : y en verdad que no me llama ran Q’ 
mi para contarlos : otra cosa fuera si los doblones fueran mioiÇ 
que ellas me buscaran para soplarmelos. *^*

CAPITULOlLV, 7.
Tabla fácil para;saber lo que vale una fanega , un almuá^' 

un celemín ,'ü'n quartillo de trigo , cebada , &c. desde 30 realty* 
la fanega , hasta 8 reales. La F. quiere decir fanega , la A. æ'^j 
mud , C. ceiemin , la Q. quartillo , la R. Reales , la M. mrs. 1^ 
B. blanca , y la C. cornado.
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5-

.00,

F.. •. .18

Q. -2 .00

1

. .00,

14

A, 
C.

Ob.
. IO.

.14. 
.02, 
.00.

.24. 
.T 2 
.02.

Am 

Fe 
A.
C.

•Û0»
.00.
.28.

.2 I 

.10, 
.01. 
.00,

.00

17'

F... .25’.
A. . . .12.

OO. . . .0

G*. . , .62 . * ^ . .02 ,

F,.. ,17,, 
A,,, ,08..
G. , i .01. ,
Q... .00. .

F...-.48. 
fit. .. .14,

, .00. . . .0. , . .0.
. .17; . ■. .0. i i .0.
^^4, . . .0. , , .0.
.20. . . .t:. ., ,0. ;

,.09., 
, .Oli , 
. .00. ,

. . . . .00. . . .0. . , .O. 
. . . . .00. . . .0. . i .0, 

. ... .00... .0. , . .1. 

... . .17... .0.. . .0.

, .00. . . .0. . . .0. 
. .00. ,. .0. ■. . .0. 
. .17. . . .0. . . .0. 
. .12. . 771. . . .0.

. .00. . . .0. . . .0. 

. .00. . ’, æ. . . .0. 
. .OI.''. •. .1. i .7d. 

. .II.. . .0. . . .ii

.00; i .■ .0. . . .0. 

.17;..'.0. .. .0, 
.T4. -. =. .0. . . .0, 
.I2.'. . .0. . . .1

.0. . . .0.

.0. . . .Oi 
.0. . . .0, 
.1... .1

.0. . . .0, 
.0. . . .0, 
.1... .0, 
U... .r

mi»:? • • •^ ’̂ 
¿. . . .00.

. .00... .0.. , .0. ; 
. .00. . , .0. ^ è .0« 
, .n... .0. .. .0. 
.19... ,1. . .

caA

7?;. Ms. Bs, Cs, 
7. . . .30. . . .00. . ’. .00'. ’.’.00. 
\, . . .17. . . .00. *. *. .0? . 4 . ïO. 

,Qf,p i ,02'. . V,,Ï7.*.'. .0, ,■•.». ',0. 
, .D, . , .00. . . .21. . . .0. . . . .0.

le 1 “
se,?..•..29..

5 (.jF.. i .23..'., .00. .. .0... .0. 
a 1A-• ••ii’--••I7-». .0. ...o. 

sjer* . • -or.. . . .31. .. .0... .0. 
odc^* • • æ®’ • • • -i^’ • • «O’ • • .0.

mui^' 
realC

rs. Ç -
■• • “20...............00. .. .0... .0,

7Í
Ih. Ms. Bs. Cs.

F. .. .27............. oo. . . .©. .'. .0.
A. . 4.13.... .iç... .0. •. .0.
G. . 4 .02., . . .C§.'. * .I. .0>.

Q... .00..,. 4 19.'. Ï .0.. . ¿O’.

F. .. .26.... .00. é 4 .0.
A.-.. .rj. . . . *00. . . .0... .0', 
Gi . , .02. . > . .07. . 4 .1. . . .0.
Q... .00. .’. . .18. .‘i .o. i

,00,

•17'
.0., , .0.
.0. . ■. iO.
.1., 
.r..

F. .Tlió. ;, 

A. .. .08..
G. . . .1T. . .
Q.. . .00. .,

F.. . .ly. . 
A. . . .07.. 
G. .. .01. .
Q. .. .00..

0. . .-'.O, 
.0. . . .0. 
,0. . . .0. 
, I

F... .14
K 2
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A.. . .10. .
G.., .01,.
Q. . . .oo,.

Ms. Bs, Cs. 
.,00. . . .0. . , ,0. 

. ,05, .. .1.. . -o* 

. ,14. ,. .1.., .0.

«7. Mti
A.,,... .07.. .. .00,1 
Ç, .. .oj. ,.. .05.. 
Q. .00.... .09..

Bs, 
. .0. ..

F. -r-. .19. . • . .00. . . .0. . . .0. 
A.,. .09,,. . .17. .. .0... .0.
C. ...oi.......... 19... .i.-.-r.;
Q, ,. ,00.,,. >13. • A-i’? f ?i*

F. .. .13.. . . .00.
A... .06.. ...17.
C. . , .01. .,..02.
Q. .. .00.... .09.

_ 1
.o. ..Un d 
k ..P“ ‘ 
i. ..Unc 
0.. Una
_Dob

F. . . «12. . . • .00. . . .0. . . .0.
A. .. .06... .,00., . .0.., .0. j
C.„. , ,01. . . . .00. . , .0.. .0.

F. .. .10. .. . .00... .0,..
. _ UnA.,, .0;. . .. .00. .. .<>.,.
C.. , .00...........28.. ..0...
2. , . .00. ... .07.. . .0..; ^”

F. 
A 
C.

.11... . .00.., .0.. « .Q. 
, .oy. . . . .17. .. .0... .0. 
.00.,.. .31. .. . .0.. . .0. 

. .00. . , . .07. . . a.; ? «1«

F.
A.
C.
Q.

. .09. , ♦-. ,00. . . .0.
, ,04...........17. .. .0.
. .00.. .. ,2^»,» A, 
. .00, . , . .06. . . .0,

JVlei 
"Un

f7................... .08.. i ..,... «00. ...............
A......\...O4. ^..................................  . .00. . . ...•'
C. . . ................ 00............ .. .............................. .. .... « •
Q. . . . . . .. . ...................... .. .............................. ................

Se advierte, que se pierden algunos cornados, pero estos^ 
se ponen para la formalidad de la cuenta , pues se supon, 
ninguno cobrará el cornado, ni la blanca. Esta Tabla pued^ 
vir hasta 60 reales la fanega , doblando las partidas en pro 
clon : v. gr. vale á 40 reales la fanega , el almud vale ío w 
el ceíemm 3 reales , y 5 mis. y el cuartillo 29 ««• ^ ^“ ‘ 

demas.- ’ ■

Un 
Un 
Un 
Un 
Ur 
M«

Un 
Ut 
Ui 
U 
M 
U 
U 
U 
U 
U 
U

4
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CAPITULO XLVI.

Vahr de Monedas,

« Un doblon tiene 301 reales, y 6. mrs.
.,Ün doblon de á quatre tiene lyo reales , y 20 mrs. 
,Un doblon de á dos tiene 7 $ reales , y 10 mrs. 

/;Un dobloncillo tiene 37 reales, y 22 mrs. 
Una dobla tiene 20 reales.
Doblon de oro es lo miçmo que doblon de a dos.

Un peso colunero ó mexicano tiene 20 reales.
Un real de á quatre colunero tiene 10 reales.
Un real de á dos colunero tiene 5' reales.
Un real colunero tiene 2 reales, y 17 mrs, 

JVIedio real colunero tiene.xj^eak 8 mrs, y 1 blanca 
Un peso fuerte ó duro es 20 reales, ' i

Un doblon es 60 reales.
Un peso, ó real de á ocho es 1 y reales ,?y 2 mrs» 

'( Un real de á quatro es 7 reales, y 18 mrs. 
Un real de á dos es 3 reales, y 26 mrs. 
Un real de plata antiguo es i real, y jo mrs. 
Medio real de plata antiguo es 32 mrs.

Un ducado es 11 rs. y un mri. 
Zj Una peseta-tiene 4 Ideales. - , 
ç Un real de plata moderno tiene 2 reales, 
^j Un real tiene 34 mrs. 

Medio real tiene 17 mrs.
^, Un quartillo es 8 mrs. y i blanca.

Un quarto tiene 4 mrs.
Un ochavo tiene 2 mrs, ,
Un maravedí tiene 2 blancas.
Una blanca tiene 2 cornados.

J Un cornado es la moneda mas baxa.
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CAPITULO XLH.

Pesa, ^0. j
Un quintal tiene 4 arrob. 100 libr. 1600 onzas, oaií^^* ’

res.granos.
Úna arroba tiene 2 7 libraá, 400 onzas, 2 3 0400 granos. 
Una libra tiene 16 onzas, 256 adarmes, 9216 grados. 
Una onza tiene 16 adarmes, 576 granos. 
Un adarme tiene 36 granos.

CAPITULO XLVIII.

>uatr 
incQ 
sis. 
iete. 
kho

d^edidas de Granos^
Un cabiz tiene 6 fanegas, en algunas partes mas. 

Una fanega tiene doce celemines.
Un celemín tiene 4 quartilios, :^.__...----_--——

CAPITULO XLIX.

J^edidas de paño, &c.
Una vara tiene 4 palmos , y se divide en 3 tercias, 4 

tas , 6 sexmas j 8 octavas , 36 pulgadas , y 48 dedos.

CAPITULO L.

íuev 
)iez. 
^eim 
'reir 
2uar 
unq

’ero
®^y*
[UÍt£

L q
^P^ntes 

afi^
3S (3 
mi£

Medidas de cosas lí^aídas. 
Una arroba tiene 8 azumbres', 32 quartilios. 

Una azumbre tiene 4 quartilios.

CAPITULO LI.

os ; 
a f] 
ilgi

De las letras de'la'cuenta Castellana. ' isn
Los Romanos inventaron estas letras : I. V. X; Li C. D. Míe , 

con ellas demostraban la suma que querían, en ésta forma : la b g 
uno , la V. cinco , la X. diez , la L; cincuenta , la C. ciento , lists 
D. quinientos, la M. mi). Doblando estas letras , anteponiendo,3^, 
y posponiendo , se demuestra la suma que se quiere , como bi 
verás en las figuras siguientes. jr.
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.1. 

JL 
.m. 
IV.

. VI. 
.VIL 
VIIL 

. .IX. 
. .X. 
. XX. 
XXX, 
. XL, 

. . L,

ho. .• t • 

’ • SIO.res. . .
Quatro. . 
inco. • . 
sis. . . . 
iete. .. 
)cho. . . 
íueve. . 
)iez. . . 
^emte. . 
.'reinta. . 
Cuarenta, 
unguenta

A

Sesenta. . . . 
Setenta. • . . 
Ochenta. . . 
Noventa. . . 
Ciento. . . . 
Doscientos. .
Trescientos. .
Quatrocientos,
Quinientos. .
Seiscientos. •
Setecientos. .
Ochocientos.
Novecientos.
Mil..............

. . LX.

. LXX. 
LXXX.

. XC.
. . C.

, . CC. 
. CCC.
. CD. 

. . .D. 

. . DC. 

. DCC. 
DCCC.
. CM.
. . M.

De esta macera Iráx ^iimpnón4n la cuma, cito te pareciere, 
’ero advertirás , que todo número menor , que se antepone el 
nayor , quiere decir , que lo que vale el número menor se ha de 
¡uitar al mayor; v. gr. esla figura : CD. la C, vale ciento , y la 
). quinientos ; pues quita á los quinientos ciento por estar la C. 

^^ntes-de la D. y quedarán quatrocientos , y este es el valor de 
a figura : y si la C la pones despues de la D añades ciento sobre 
DS quinientos , y así serán seiscientos. En las impresiones de Co­
rnia se hallan estos caracteres, este Cíj. que es mil, y este 
Cj. que es setecientos.

Esta figura p en la cuenta Castellana es lo mismo que el ce- 
o en el guarisino ; y si algún número se le antepone , vale tañ­
os millares , guantas unidades valiere el tal número ; v. gr. es- 
a figura Xg. vale diez mil ; pero si antes de sí no tiene número 
dguno , nada vale.

Tambien esta misma figura sirve para las letras del Gua- 
^jismo ;,en tal conformidad , que si alguna letra se le antepo- 
i ^^æ tantos millares , guantas unidades valiere la tal letra, 

]^ asi esta figura 30g. vale treinta mil. Y si á la letra que 
stá antes de la tal figura , le pones un punto delante, harás 

j^'^^^^^. ^^^^®”es , quantas unidades tuviere la tal letra , y así, 
* quieres asentar doce millones, ocho mil y doscientos ; v. 
?r. la formarás así: la.Sgaoo. Esto es muy frequente ^ y
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usado en Ias Gacetas y Mercurios. Con esto doy fin á (s 
Obra , que si al Lector ó aficionado no es de gusto, paral 
ha sido de no poco, trabajo ; y mi buen deseo de aproyec| j 

á otros 5 no es para que me murmuren , sí mas- bien para6 
procuren enmendar lo que yo errase. Pero es fácil lo prú 
ro, y muy usado ; y pocos se aplicarán á lo segundo, ó p 
que no tienen habilidad para executarlo, y estos son por, 
común los que se precian de maestros , ó porque el ocio le c 
sume todo el tiempo. Sea lo que fuere , no he querido défraie 
á quien lo necesite de esta instrucción , no solo útil, sino dec 
te y necesaria para el comercio entre gentes. Si á alguno api 
yechascj suyo será el aprecio , y para mí del mayor gusto»,

F. J. A. D. XXII. J. A CIj. ICrv
—|œvn. xxxi.K.5. A. UP."l¿r —|
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